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Centenarul răpirei Basarabiei ne-a a-
dos aminte într'un chip mai viu tuturor 
românilor despre fraţii noştri cei mai orop
siţi şi cei mai înstrăinaţi, despre „moldo
venii" ajunşi sub oblăduirea pravoslavnicei 
Rusii, care cu dragoste de maimuţă, ră-
pindu-i delà sânul maicei lor Moldova, i-a 
strâns şi-i strânge la sânul ei, mirânda-se 
poate, că până acuma tot n'a isbutit să-i 
facă să-şi dea de veci sufletul româ
nesc... 

Trebue să recunoaştem, că ni-se cu
vine tuturora o imputare, imputarea aceea 
care se desprinde chiar din constatarea, 
că a trebuit să vină prilejul împlinirei u-
nai veac delà sfâşiarea din 1812 a trupu
lui ţărilor româneşti, a trebuit să vină a-
niversarea aceasta cernitoare de suflete, 
pentru ca să ne aruncăm cu mai multă 
interesare privirile îndurerate peste „rîul 
blăstămat". 

Iar privirile acestea întâlnesc dezola
rea cea mai cumplită. Recunoaştem tristul 
adevăr al constatării făcute nu de mult de 
cáírá d. N. Iorga, într'un raport asupra 
mişcării naţionale româneşti de pretutind';-
nea: , J n privinţa conştiinţei naţionale, 
fraţii din Basarabia stau pe ultima treap
tă ' . . . — Şi a trebuit să avem, nu de 
mult şi durerea de a vedea pe deputaţii 
români basarabeni din duma rusească, o-
punându-se chiar ei înfiinţării de scoale 
şi biserici româneşti, decîarându-se aşadar 
pentru o capitulare totală în faţa rusiiî-
cării, socotind, se vede, orice împotrivire 

Scrisoare postumă 
(găsită la un sinutii). 

Viaţa e o sărbătoare plină 
De cântece, de jocuri, vesdie, 
De flori, de sărutări, de poezie 
De visuri, de-armonii şi de lumină. 

Eun bal, e o petrec re deplină, 
Alaiu de sgomotoasă frenezie, 
E un banchet superb, c o beţie 
Cu vin gustos, în spumă cristalină ! 

Iar moartea-i somnul, e adânca pace, 
E-odaia ta în care totul tace, 
Ţt-e patul ce te-aşteaptă cu, odihni. 

Frumos, vârtejul vieţii dar te-apasă 
Şi doritor atunci de-a morţii tihnă 
Te furişezi din bal şi pleci acasă. 

„Viaţa Românească" M. Codreanu. 

De Alex. H o d o ş . 

în faţa ei zadarnică, — numai vreme şi 
putere perdută. 

Sunt dureroase aceste constatări, dar 
nu putem şi nu trebuie să ni-le ascundem, 
— mai ales acuma nu, când chestiunea 
de viaţă sau de moarte pentru Basarabia 
românească se pune cu mai maro apăsare, 
poate, decât oricând. 

Azistăm la un fenomen care s'a mai 
produs, pe vremuri, şi prin alte părţi ale te-
ritorului locuit de români,— iar acuma se 
repetă în Basarabia. Este fenomenul acesta, 
că clasele suprapuse sunt mai ales acelea 
cari dau din sânul lor pe transfugi şi re
negaţi, — pe când massele populare sunt 
mult mai rezistente, ele continuă a alcătui 
rezervoriul nesecat al forţelor naţionale me
reu reîmprospătate. 

Acesta este cazul şi în Basarabia astăzi. 
Boieri sau cărturari sunt aceia cari se des
fac delà sânul naţiei lor, şi se mărturisesc 
gata a-şi schimba numele şi limba, tradi
ţiile şi obiceiurile, firea strămoşească, cu al
tele, de împrumut astăzi, pertruca mâne, 
pe deplin asimilaţi, se piardă de veci în 
marea străin? taţilor, ar cei cari stăruiesc 
în „moldovenismul' lor sunt oamenii "lin 
popor, sunt oamenii simpli pe cari îi con
duce instinctul rasei, mai mult decât alte 
instincte cari se desvoltă la cei spoiţi cu o 
cultură mai rafinată. 

Boierii şi cărturarii basarabeni — cu 
puţine excepţii — sunt, după muscalul 
oprimator, cei mai vinovaţi de starea de 

Informaţiuni literare 
Un simbolist 

1. Alexandru T. Stamatiad, Femeile ciudate. 
Piesă într'un act. — Preţul 1 leu. 

2. Acelaş, Poemele în proză ale lui Baude
laire. Traduceri (1912.) — Preţul 20 lei. 

1. După poemele delà 1 9 1 0 , deSpro care am 
vorbit, d. A. T, St. împreună cu d. Constantin 
Kîuh ţ — al cărui nume este un pseudonim — 'a 
publicat o piesă, care s'a şi j uca t la „Teatrul mo
dern". 

După d. Em. Gârîeanu (a cărui scrisoare ser
veşte drept prefaţă) piesa ar „putea sta alături cu 
cinste lângă multe dmtre ale Sui Strindberg". D a ? 
Aş dori — da dragul discuţiei — să ştiu anume 
lângă ce piese, căci A. Sciiudberg a scris până a-
cum 4 7 do drame. Altceva nu aş dori, căci restul 
n'ar putea fi decât o apreciare din puncte de ve
dere ale dramaturgiei lui Strindberg, iar aceasta fi
reşte mi-aş rezerva-o, Strindberg ar cere în tot 
cazul : un motiv puternic şi însemnat şi înlătura
rea oricărui efect calculat ; o tratare liberă, deter
minată numai de unitatea concepţiei, o formă de
terminată numai de motiv. E u însă cred că „Fe
meile ciudate" nu se ridică la înăl ţ imea acelor 
valori literare, care să merite o comparare cu dra
maturgia celebrului, mult-muncitului şi neînfrân
tului, originalului suedez Strindberg. 

Iată ce am de zis fără privire la Strindberg. 
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astăzi a fraţilor din Basarabia cei „de pe 
ultima treaptă în privinţa conştiinţei naţio
nale". Nu şi-au făcut de o sută de ani, şi 
nu-şi fac astăzi, datoria. Nu au făcut, şi nu 
fac, ceeace puteau sau ar putea să facă — 
şi lucrul s'a dovedit atunci când totuş, s'a 
ivit o oarecare încercare de înviorare a vie
ţii româneşti basarabene, mai acum câţiva 
ani. încercarea aceea, care a umplut atunci 
de multă bucurie şi de multe speranţe tot 
neamul românesc, a arătat că se poate to-
tuş lupta, că se poate ajunge la rezultate 
destul de frumoase, cu stăruinţă, cu ener
gie şi cu neînfricare. 

Dar zorile acestea n'au avut urmare, 
ele s'au stins abia ivite, — şi de unde 
începuseră să ne vină din Basarabia ziare, 
măcar că şi scrise cu litere ruseşti, ceeace 
ne îndurera gândindu-ne cum şi semnul e-
sterior al latinităţii noastre, care este scri
sul cu literele strămoşeşti, a rămas necu
noscut fraţilor de peste Prut, — acuma nu 
mai vedem nici măcar atâta, — s'a lăsat 
din nou întuneric şi dezolare, şi nu ne 
mai vin, din trupul frânt al Moldovei, de
cât iarăş oftări înăbuşite, ghicite mai 
mult, dar cu atât mai dureros pătrunză
toare în sufletul nostru. 

Le spunem toate acestea, le spunem 
pe faţă, — deşi stim că mai avem şi alţi 
duşmani — avem mulţi duşmani noi, — 
— cari se vor grăbi iarăş să profite de 
constatările ce facem cu [f ivi re la starea 
românilor din Basarabia, ventru a ne scoate 
ochii cu suferinţele acelora şi a ne con
testa nouă, la rândul nostru, dreptul de a 
ne plânge de soarta noastră. Caşi câud 
faptul că altul ucide, ar putea 
cuiva dreptul ca dânsul să răm 

Dacă „ciudat" însemnează „anorma 
titlul piesei este exact ; altfel nu. 

„Femeia" — care nu are rmme — r — 
zilnic bătăi crunte delà Casimir şi nu fuge delà 
el, deşi nu-i este soţie legitimă. Abia încearcă 
odată să fugă — în piesă — şi se 'ntoaree îndată 
înapoi cu un dulce „Saşa f pe buze ; pleacă cu 
dragul Saşa spre camera 'or, unde îşi iea strajnica 
cină de bàtae şi f e i - i t ă -a culcă iarăş cu soţul 
său. Saşa este (în r )sä) geios, deci o iubeşte ; 
Saşa ar trebui s'o isgoneescă, fiindcă este, fiindcă 
o crede necredincioasă ; dar nu ; Saşa o caută, o 
aduce înapoi, o bate bine şi apoi o sărută iarăş 
cu dragostea cea veche. 

In astfel de cazuri poporul nepricepător vor
beşte de dragoste pipărată; iar doctorii vorbesc 
despre o formă anormală a iubirei. Formei, mai 
exac t : formelor acestora li-s 'a dat numele de sa
dism şi masochism, sau, pentru amândouă formele, 
de algolagnie. Sadistul produce dureri — în piesa 
aceasta: bate — , fiindcă simte o plăcere sexuală 
când bate, când produce iubitei durer-i crude; ma
sochistul simte plăcere de acelaş fel, dar suferind 
el durerile, cerându-le chiar: Durerea este pentru 
ei un mijloc de a se exci ta sexual. Că aceste ca
zuri sunt perversităţi sexuale este evident şi pentru 
ceice n'au studiat psihologia iubirii normale şi a-
normale, necum pentru ceice au avut această cu
riozitate de mult folos pentru orice cri t ic literar. 

Mai mult de jumăta te din toate literaturile 
lumii se ocupă doar cu amorul. Trebuie deci să-1 
cunoşti, dacă voieşti să poţi vorbi cu siguranţă 
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aşadar oă tsăvârşească ceva mai puţiu cri
minal decât acel altul... 

Nu ne opri astfel de consideraţii 
să relevăm şi lips-irilo propriilor noastre 
rezistenţe, p.a. reveni ro chiar şi să insi
stăm «Kiu>ra j.t'opiiiîor neajunsuri nie 
felului ia oare im ducem noi înşine 
lipm r i j i i n . t>-u existenţă, — aci, 
în !>.' a i t hi ! în iJ>:< ovina sau în Macedo
nia 0" • 1 . - " M p u l trebuie şi e bine să 
*• 1 < - i tot n'ai făcut încă 

' , ' . . / cunoaşte şi popri'ta 
t.>'o *• '«• , . j i voi cftatn să le vinderi 

I N T E R N E 

Sitiiaţla politicii. Azi s'a îïitrnnk 
clin nou parlamentul, fără ca să >;e ii ajuns 
mai nainte la o înţelegere între guvern şi 
opoziţie, cu privire la reforma electorală. 
In şedinţa; de mâine se vor începe deja 
desbaterile asupra reformelor militare, fără 
considerare la cererea partidului kossuthist, 
care în consfătuirea de ieri a hotărît să 
propună guvernului luarea proiectului mi
litar delà ordinea zilei. Cu susţinerea ace
stei propuneri partidul a încredinţat pe 
contele Apponyi. Celelalte partide abia azi 
seara vor hotărî ţinuta lor viitoare faţă de 
noua situaţie. 

Dacă până azi nu se va ivi vre-o schim
bare în spre bine în mersul tratativelor 
de pace, atunci e evident că partidul lui 
Justh va fi constrâns să se decidă pentru 
cea mai intransigentă luptă faţă de cabi
netul Lukács. Şi ca să-şi poată susţinea 
popularitatea în faţa nu numai a alegăto
rilor cari i-au trimis în cameră, ci şi a 
muncitorilor sindicalişti cu cari s'au înso
ţit pentru eluptarea reformei electorale pe 
baza democratice, aderenţii lui Justh vor fi 
nevoiţi să ceară guvernului o reformă elec
torală mult mai democratică, decât aceea 
pe care ni-o pune Lukács în vedere în pro
iectul său. 

Dar deoarece Lukács, ajuns cu totul 
în apele lui Tisza şi a celorlalţi oligarchi 
de teapa acestuia, nu va putea prezintă 
un proiect mai democratic decât cel de 

despre motivele operelor poetice. Pentru cine-1 cu
noaşte nu rămâne nici un pic de îndoială că în 
„ femeile ciudate" a fost fixat un tip de feniaio 
masochista çi un sadifct. 

Stî indberg ar întreba deci: Acesta este un 
motiv do însemnă ta te? ! 

Nu orice fapt văzut do preţ merită o adu
cere pe scenă. A văzut pa Casimir şi pe „femeia", 
un mă îndoiesc; cazul i s'a părui; „ciudat" şi s'a 
pripit să. f«că dintr'o „femeie" bo lnavă ,— „femei?." ! 
Şi a făsut-o fără nici-o osteneală de a scoate la 
iveală psihologia eazuîrjl coesce ar ii f o â m&\ greu 
si — cecaco ar ii impt-dcest tbnzaroa lui neîn-
(îreptăţită 1 ) . 

2. Dr . Eulenbnrg vorbeşte şi despre Baude
laire (ceteşte Bod 'e / ) . odată constatând o uşoară 
tentaţie mărturisită în memoriile lui, iar a doua 
oară (o. 92 — 9 3 ) prezentând u-1 ca începător al li
rismului eadist şi inasochî -t, începător în aplauzele 
internaţionale sie esteţilor. Noţîundo: iubire şi 
moarte, chin şi voluptate sunt pentru el o diso-

*) Informaţi tini depun? despre aceste fenomene se 
găsesc in scrierea profesorului universitar delà Berlin dr. A. 
ISulenburg. Sadismus utä M^sochistnns (1911). In capitolul 
despre sadism şi mssocln'sin in literatura nouă sunt citaţi 
laai mulţi francezi literaţi bine cunoscuţi şi Ia noi, deşi 
mai puţin cunoscuţi ca materia! pentru psihologia sexuală. 
Ei se numesc (h'tave Mirabeat', iîarbey d'Aurevilly, Catulle 
Sïeï-dés, Racisilde, Baudelaire IV.itl Verlaine. Dintre englezi 
se pomeneşte: genialul S w î n t o m a gi 0 Wilde. Dintre nemţi: 
ÏJ. Man«, II I i . Ewers. L. Jaconov.ski. ,Ţ. Wedde, Wedekind 

Linii dint/e scriitorii citaţi tratează numai subiecte 
ca cele studiaie de F.uWburg, alţii an „suferii" infifi de 
patimile acestea. i:;>ro nu-i necinstesc, dar ii nenorocesc. 

până acum, Justh şi ai lui vor trebui să 
înceapă o luptă şi mai aprigă pentru în
lăturarea delà putere a oligarchimei. E 
altă întrebare dacă o fac din curate con
vingeri democratice ori, ce e mai probabil, 
din dornl de a ajunge en un cias mai cu
rând la puterea a toate dătătoare. Suntem 
m'ii curând aplicaţi să o credem pe acea
sta din urmă, căci altfel nu mai încape 
îndoială, că ar fi putut afla până acum o 
formulă convenabilă cu privire la sufragiul 
universal, cu care să împace atât Justh 
cât şi Lukács. Amândoi spun doar, că do
resc lărgirea dreptului eloctoral şi amândoi 
caută ca în acelaşi timp să găsească ca
lea şi mijloacele, cum s'ar putea mai bine 
falsifica universalitatea votului, ca naţiona
lităţile să fie scurtate în drepturi şi prin 
asta „ideea de stat..." să fie pentru tot
deauna apărată. Opinia publică însă cere 
cu glas tot mai tare lărgirea drepturilor, 
iar Justh care trece ca reprezentantul de
mocraţiei, va trebui să ţie cont de acest 
gîas. 

In şedinţa de azi a camerei s'a decla
rat din partea justhiştilor război guvernu
lui lui Lukács. La aceasta s'a alăturat şi 
partidul kossuthist, care a cerut în primul 
rând luarea delà ordinea zilei a reformei 
militare, protestând în acelaş timp împo
triva tendinţei guvernului de a înăbuşi 
glasul opoziţiei prin măsuri teroristice. 
Justh, pe de altă parte, a spus în vorbi
rea sa de astăzi, că partidul său va uza 
de toate mijloacele de obstrucţie spre a 
sili guvernul să abandoneze reforma mili
tară şi să prezinte în cel mai scurt timp 
un proiect cinstit de reformă electorală. 

9. 

Situaţia în B o s n i a . In cercurile politice din 
Bosnia se aşteaptă cu mult interes ̂ sfârşitul t rata
tivelor din Yiena, chemate să afle o soluţie potri
vită pentru lecuirea situaţiei critico prin care trece 
de prezent Bosnia. Delà reuşita acestor tratative 
depinde liniştea viitoare a ţărilor anexate. Sunt 
speranţe că în curând se va putea ajunge la o în
ţelegere între ministrul comun de finanţe şi între 
preşedintele provinciei, cu toate acestea însă nu se 
poate afirma încă cu hotărîre, că prin aceasta se 
va restabili capacitatea de muncă a dietei 
provinciale. Delà prima sesiune a dietei până astăzi 
s'au operat schimbări esenţiale încât consiliul pro-

nanţă stăruitoare, indisolubilă; şi gustând iubirea, 
in aceleaşi momente, el cugetă cu plăcere la disol-
varea sa, 5a putrezirea ce-1 aşteaptă şi o presimte. 
Ceeace nu însemnează că — arta lui nu avea ge
nialitate. 

Baudelaire pornise dintr'un tată de v r e o 5 9 
de ani, altfel om nobii şi iubitor de arcă, şi o 
mamă do vre-o 2 3 de ani! 

In vârstă de 19 ani, încă elev al colegiului 
din Lyon, Charles îşi însemnase în memoriile sale 
melancoliile co-1 apăsau şi sentimentul de părăsire, 
de singurătate, ce-1 purtă cu el încă din copilărie, 
cu toate că avea familie şi camarazi. De-atunci 
se visase în schimb om patern ic, bucurându-se de 
splendori şi frumseţi. 

Ir.terpretându-i-se fals o pasiune tinerească el 
fu eliminat din liceul Louis-ie-Grand. 

Şi lumea ss deprinse să creasă vşor tot răul 
ce i se punea în socoteală: Fap ta descrisa în poe
mele traduse de A. T. St. , la pagina 16 (Geam
ătul) n'a fost luată drept fantazie, ce şi este, ci 
drept adevăr! In realitate Baudelaire era un om 
care-şi ascundea virtuţile din simţ de ruşine şi că
ruia îi plăcea să se descrie însuş în colori rele, să 
surprinză lumea. In acelaş timp cercetă însă, din 
„curiozitate", toate misterele neobişnuite ale Pa
risului. 

Fami l ia îi dete atunci cinci mii de franci 
ca să plece în lume, într'o călătorie de însănăto
şire, în care să-şi îndrepteze „curiozitatea" spre 
jsJte direcţii. Văzu Ceylonul, pe care V. A'ex-uidri 
al nostru îl cânta fără să-i fi văzut; văzu Iu di a; 

vincial ales. atunci nu mai are astăzi deplina în
credere a dietei şi diferitele partide nu privesc 
chiar cu ochi buni tratativele consiliului, iniţiate 
fără întrebarea prealabilă a saborului, cu toate că, 
cum am spus la început, aşteaptă delà aceste tra
tative o ameliorare a situaţiei. In trecutul apropiat 
încă s'au întâmplat cazuri că diregătoriiie din 
Bosnia au t ra ta t cu Viena fără împuternicirea sa
borului, şi asta atunci ca şi acum s, produs sânge 
rău în popnlaţiuno. De aceea se tem unii că sa-
borul nu va respecta hotărîrile luate în Viena. 
Chiar ministrului de finanţe Bil inski i-s'a raportat 
în acest senz, şi se afirmă că tocmai din cauza 
aceasta el şi-a amânat pentru mai târziu călătoria 
la Saraievo. Pe la începutul lunei viitoare va 
merge Bil inski în capitala Bosniei , unde va trata 
singur cu şefii diferitelor partide, cari pe atunci 
vor să se întrunească în Seraievo. 

* 
Renegaţi. Agenţia telegrafică a satrapului 

Cuva] anunţă din Agram următoarea ştire, care evi
dent îi satisface pe fostul sergent-major ajuns stă
pân despot peste Croaţia şi Slavonia. 

O delegaţiune din cei dintâi fruntaşi ai co
munei Oroslavie s'a prezintat la d. comisar regesc 
Cuvaj pentru a-i exprima încrederea ce au în acti
vitatea lui şi în programul său patriotic, şi pentru 
a-i spune că ei şi satul lor desaprobă politica de 
rassă (adecă naţională) a opoziţiei croate. 

Se cuvine a şti, că deputăţia a fost condusa 
de contele Orssich, de preotul Ivancici şi de pretorul 
Tanhofer. 

Iată deci, c£ şi aci din aceleaşi clase ies 
primii trădători. Un ciocoi, şi un impiegat 
slugarnic. 

* 
Comlsiunea militară din Viona şi politica 

lui Justh. Comisia mil i tară a Reischsrathului din 
Viena a ţ inut miercuri după prânz şedinţă sub 
presidenţia deputatului Pogatschuigg şi în prezenţa 
ministului austriac. 

Ca prim vorbitor, deputatul Neuntorfer a 
spus că azi, în afară de casa domnitoare, singura 
armata mai reprezintă uni tatea monarhiei. Pre
tenţii le maghiare, s istematic au căutat să nimi
cească această unitate. Pol i t ica Ungariei e poli
t ica clasei aristocratice şi a rasei maghiare. Şi 
numai democratizarea vieţii publice în Ungaria va 
putea da consistenţă monarhiei. Oratorul îşi ex
primă mirarea pentru indiferenţa cu care sunt pri
vite în Austria străduinţele partidului imthist 
pentru înzestrarea Ungariei cu o lege electorală 
democratică. Acest partid ar trebui să trezească 
nu numai simpatii în cercurile politice austriaca. 

Oratorul vienez, n'o fi ştind ori n'o fi vrând 
să ştie că politica democratică a lui Jus th nu bate 
hotare tocmai largi. Ar trebui să ştie măcar atâta 
că ea nu trece dincolo de hotarele maghiarismului. 

văzu şi femeile acelor regiuni şi, fidel naturii sale, 
le păstră o amintire neştearsă. O urmă se gă
seşte şi 'n traducerea Iui A. T. S t . 

întors acasă, scrise încet întâiele „Fleurs da 
Mal" în 1 8 4 3 ; în 1 8 5 0 manuscriptul avea două 
volurae. 

In acest timp îl ferici şi-1 nenoroci acea mu-
latS, pe care o cunoicu într'un mic teatru din 
Paris, acea broască, acel paianjin scârbos şi totuşi 
fermecător, femeia a cărei prostie îl înnebunia, pe 
când, de-altă parte, şi altfel îl înnebunia mirosul 
părului ci, acea femee care-1 mint ia şi-1 înşela, 
czià era leneşe şi beţivă, dar al cărei glas lui îi 
părea încântător. Jeanne Duval fu tragedia vieţii 
lui Baudelaire. 

Duval ajunse, la urma urmelor, în spital; 
dar pe Baudelaire îl aşteptau şi alte tragedii. 
Ruina financiară îl aruncă 'n mizerie. Şi~i răma
seră, ca să-1 mai încânte, norii cerului şi visele: 
Norii si visele bat şi se desfăşură şi 'n poemele 
iradusè de A. T. S t . 

E ! scrise înainte. 

L a 1 8 5 7 tribunalul îl condamnă pentru vo
lumul lui de poezii. Niciodată el nu şi-a putut 
explica cum s'a putut întâmpla aşa ceva. Pentru 
el fusese o „neînţelegere", dar una brutală şi în
tristătoare. 

Ce urme trebue să fi l ă ia t astfel de lovituri 
în nervii lui, pe care el însuşi şi-i socotea slabi 
din m a t e r e ? ! Haşişul băut în cantităţi mari îl 
«apă şi mai mult. Din cauza haşişului voinţa i-se 
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Relaţiunile anglo-germane 
Destăinuiri şi probabilităţi 

Numirea baronului Marschall von Bie
berstein ca ambasador al Germaniei la Lon
dra a provocat în cercurile j olitice şi di
plomatice o a de vi rata emotione. Lumea 
şi-a z i s : Trebuie, ca Germania să urmă
rească un anumit scop dacă numeşte la 
Londra pe cel mai iscusit diplomat al sân. 
pe decanul ambasadorilor baronul Marschau, 
care are 70 de ani şi... o htr.ga experienţă 
diplomatică. 

Se ştie câtă influenţă a exercitat ba
ronul Marschall la Constantinopol. El ştia 
să facă presiuni asupra partidelor politice, 
asupra sindicatelor financiare, asupra opinie; 
bărbaţilor politici conducători şi chiar şi 
asupra opiniei publice reprezentată prin 
presă. Şi baronul de Bieberstein a obţinut 
rezultate admirable cu ajutorul acestei 
metode. 

Este deci firesc, ca numirea unui di
plomat de talia baronului Marschall la Lon
dra să provoace în cercurile cari urmăresc 
activitatea diplomatică o curiozitate vădită 
şi poate chiar şi o îngrijorări'. Ce urmăreşte 
Germania prin numirea aceasta, care con
stitue o adevărată trfisătură de şah diplo
matică? Sau poate crede Germania, că 
va izbuti să-şi creieze la Lomba o putere 
ca aceea la Constantinopol, că baronul 
Marschall îşi va întrebuinţa, diu nou cuno
scuta metodă care acolo, în Turcia, a re
uşit aşa de bine?... Dar este o deosebire, 
o deosebire enormă, între Constantinopol şi 
Londra şi baronul Marschall ar suferi uu 
eşec desăvârşit dacă s 'ar în cu menta a se 
folosi în Anglia de aceleaş mijloace ca în 
Turcia sau ar urmări aceeaş politică de in
fluenţă ! 

Multă lume din Anglia atribuie mist-
nnei baronului Marschall von Bieberstein 
la Londra scopuri mari şi misterioase. Nu
mirea lui este o enigmă pe care în mo
mentul de faţă îu zadar am încerca să o 
deslegăm. Timpul care dă totul ia iveala 
va lămuri şi această chestiune cum obs-

prăpădi, lăsând în patere numai inteVetaahi l 
lui tare. 

Dela 1860 era bolnav. Nu mai "putea să 
stea de vorbă nici ca prieteni; s-e Mmţia pe mar
ginea prăpăstiei, aproape de sinucidere, cf.z'it in 
atorde şi în desnâdejde. 

In 1867 muri acoperind pe veci cu ple&peie, 
acea tristeţă nespusă care îndurerare pe toţi cei-
ce-i pândiră ultimele zile. 

Aceste surit numai câteva note înşirate (după 
M. Brum-) numai pe seama celor ce mi-1 vor fi cu
noscând de loc pe Chsries Baud-iei ;e . Dar ele 
sunt destule, ca să atragă atenţ ; a asupra fondului 
psihofizic din care au răsărit poemele traduse de 
A. T. St. 

Cum le traduse? A. T. St. a el iminat o indi
caţie preţioasă: prefaţa, scrisoarea către Houssaye; 
iar din cele 50 de poeme a tradus numai 2 5 . Şi 
din aceste a eliminat pe ici pe '-olo câte ceva, fiind 
condus de intenţia de a l face cât mai plăcut cit i
torului român. Ar fi însă inutil să discut elisiunile 
arătate. Şi în cele 25 de poeme Bandelaire se vede 
tot, ca 'n tot. 

Şi cum se vede? 
El este şi aici un suflet obosit. El mai poate 

privi, el mai simte, este chiar fericit că poate să 
simtă simţirile altora, dar nu mai voeşte. Zarva 
din port nu-1 mai atrage; de pe corabia ce-1 legă
nase n'ar voi să mai deschidă, deoarece dincolo de 
mal reîncepe viaţa cu pasiunile, cu mângâierile, cu 
sărbătorile ei. Departe de ele i-ar fi mai bine, de
parte, ori unde, numai ^afară din lume1 să fie. 

cură. Tot ceeace putem face este să luăm 
îu considerare anumita destăinuire ce s'au 
făcut zilele acestea cn privire la rostul nu
mind baronului Marschall şi să facem urs 
fel de calcul al probabilităţilor. Credem, 
că îu acest mod vom putea ghici scopul 
principal al acestei mişcări în diplomaţia 
germană. 

Ziarul „Daily Mail", comentând nu
mirea baronului de Bieberstein, a făcut o 
destăinuire care, pusă în legătură cu acea
stă numire, aruncă o lumină nouă asupra 
scopurilor urmărite de Germania. Destăi
nuirea ziarului englez este de ordin istoric. 
Pentru cei cari cunosc bine istoria euro
peană dela 1870 încoa această destăinuire 
nu cuprinde un adevărat secret. Ea nu 
este decât confirmarea unor presupuneri cari 
se făceau de mult. 

„Daily Mail" spune anume că după 
înfrângerea Franţei dela 1 8 7 0 — 1 8 7 1 can
celarul Bismarck, care era deja preocupat 
de ideea heghomoniei Germaniei în Europa, 
a încercat să câştige şi pe Anglia de partea 
politicei sale. 

Franţa era învinsă şi umilită, îi tre
buiau nud multe decenii ea să se reculeagă, 
să se reorganizeze. Cele cinci miliarde plă
tite ca despăgubire de răsboiu Germaniei 
luase Franţei o parte din vigoarea ei eco
nomică. Aastro-Lngaria, unde d'abea se în
temeiate dualismul, era încă destul de 
«labă peniru a nu purta refuza prietenia 
şi alianţa Germaniei. De altfel Austria, cu 
toată ruşinea dela Königgraetz şi cu toată 
înlăturarea ei clin Bunelul statelor germane, 
era recunoscătoare Prusiei că nu a rupt 
nici nn petic din teritorul austriac. Cât 
despre Italia, d'abea unită, acest tânăr stat 
nu f-e putea, gândi la duşmănii, ci trebuia 
să primească mâna de prit • en care i-se 
oferea. Şi nu trebue să uităm că la 1880 
Italia suferise înfrângeri pe câmpul de luptă 
din Italia de Nord şi numa graţie victoriei 

El nu mai are speranţe; nu msi are nici una; este 
cu desăvârşire nepăsător: Singur, obosit, nepăsător, 
bolnav. Dar din boala lui iese o poemă ca Strei
nul : 

Strcinule, pe cine iubeşti mai mult, răspunde-mi: pe tatăl, 
pe mama, po sora sau po tratele t ă u ? 

— N 'am nici tată, nici mamă, nici soră, nici frate. 
Atunci poate îţi iubeşti prietenii ? 
— Rosteşti un cuvânt al cărui înţeles mi-a rămas până 

astăzi necunoscut. 
Fără 'ndoială atunci îţi iubeşti ţara ? 
•— Nici n'am auzit de ea. 
Poats iubeşti frumsefea ? 
— Aş iubi-o cu dragă inimă, dac.'ar fi nemuritoare. 
Poate aurul ? 
— II urăsc precum tu urăşti pe Dumnezeu. 
Ei bine, atunci ce iubeşti, streinuie c iudat? 
— îmi plac norii... cari pribegesc pe cer... minunaţii nori ! 

E visător, dar visul nu-i împiedecă privirea 
în realităţi amare: Lupta pentru o pfme între doi 
copii, io mijlocul naturii frumoase, capătă drept 
bază bănuiala, că răul este primordial; salt imban
cul istovit, mut şi nemişcat acum, devine icoana 
viitorului său. propriu, căci lumea este uitătoare şi 
schimbătoare; şi ca să scape o foră din sclavie, 
dincolo. Dorotea trebuie să se jertfească pe sine. 

Undă după rmdă curge trk-toţe», curge dez
gustul, pe care lumea i-Ta stârnit. Ş i chipurile în 
care el prinde desgustul şi tr isteţea impresio
nează. 

Nu impresionează numai. Te pune să şi gân
deşti. Sunt passage, care sunt, chiar teorie pură. con
statări abstracte. 

prusienilor în Boem ia italienii au putut scu
tura definitiv jugul austriac. 

Mai rămâneau .Rusia şi Anglia. Rusia 
era preocupată să spele pata ce a lăsat pe 
onoarea ei răsboiul Crimeei. Cu ochii aţin
tiţi epre statei o balcanice, spre Marea Nea
gră, spre Constantinopol. rusii nu prea îşi 
băteau capa!, după 1 8 7 1 , cn. afaceri io din 
Apus. Ei erau buni bucuroşi că an scăpat 
de sub pumnul de fier al lui Napoleon IIC 
şi că puteau să-şi reconstni'ască flota din 
Marea-Neagră şi arsenalele. Ea se pregătea 
de răsboiu, care a şi isbucnit în primăvara 
anului 1877. 

Singură Anglia îşi conservase întreaga 
ei putere, tot prestigiul ei secular şi liber
tatea de acţiune. Dacă, după 1871 , Bis
marck ar fi isbutit să încheie o alianţă 
sau o înţelegere cu Anglia, triumful său ar 
fi fost complect, căci astăzi Germania ar fi 
scăpată de rivala ei cea mai tenace, cea 
mai periculoasă. Dar Anglia s'a. ferit de 
mrejele lui Bismarck, şi-a păstrat indepen
denţa în politica sa externă. 

Politica tradiţională a Angliei este de 
a veghea ca nici o mare putere din con
tinent să nu se întărească prea mult, pen
tru a nu periclita puterea maritimă a, re
gatului insular. De aceea a combătut cu 
atâta îndârjire pe Ludovic XlV, pe Napo
leon I, şi de aceea pune acum atâtea pe-
dici în faţa desvoltărei prea mari a Ger
maniei. Nimeni nu va păzi mai bine echi
librul european ca Aoglia. 

Salisbury, pe atunci prim-miuistru al 
Angliei, a refuzat pur şi simplu propunerea 
de alianţă a lui Bismarck, spunând, că o 
asemenea alianţă nu întră în vederile po
litice ale Angliei, care uu vrea să se ame
stece în conflictele statelor din continent : 
Anglia rămâne insulă. 

Nu putem oare să facem o legătură 
între acel plan ai cancelarului de fier, pe
ste care au trecut atâtea decenii, şi situa
tion ea de astăzi a relaţiunilor anglo-ger-
mane? Să nu fie oare numirea baronului 
Marschall ca ambasador în Anglia o nouă 
încercare a Germanei do a împăca pe duş
mana ei care o o năreşte ca o persévé
rant ă din ce în t e mai rău-veitoare ? 

Şi din toate creşte scârba lui; creşte până la 
îndrăzneala nedreaptă din Cânele şi flaconul. Câ
nele închipuie publicul ; flaconul do parfum supe
rioritatea ce i-ee oferă, şi de care câneie-public 
sau publicul-câne fuge pentru a mirosi mai bucu
ros — murdării. 

Să-1 c i t i ţ i ? 
Eu l-am cit i t cu curiozitate psihologică; ade

seori mişcat. Dar unde îmbobocesc sufletele; unde 
ele caută soarele şi tona, ca t<ă poată înflori; între 
soare şi bobocii fiorilor, între soare şi suflete n-aş 
mâna oboseala, dec-pţla, fega de viaţă şi desnă-
dejdta lui Baudelaire. 

Şi acum să "nclieiu: d. A. T. St . ne-a dat 
până acum pesimismul lui Baudelaire, pesimism 
crescut la Paris; ne-a dat algo'agnismul „femeilor 
ciudate' 1 din Bucureşti (care pot. fi şi de aiurea); 
şi ne-a dat poemele sale originale, la care ar tre
bui să sa întoarcă, pentrucă de acolo să plece îna
inte, pe dramul său, pe care cresc şi flori, şi spe
ranţe. 

F ie el, dacă nu poate fi şi noi. 
Noi! E r a să ne uit. 
Suntem şi noi în opera iui A. T. S t . ; pe-o 

singură pagina; cu singura legătură, ce se prelun
geşte până 'n Din trâmbiţe de aur: L a pagina 7 1 
se vorbeşte o singura dată despre doină şi bu
cium... 

O. Bogdan-Duicâ 
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Să nu fie oare misiunea baronului un gest 
agresiv al Gormaniei, sătulă de şicane şi 
o rivalitate care devine zilnic tot mai su
părătoare ? 

Credem că da. Misiunea baronului de 
Bieberstein este un evinement politic de 
mare importanţă. Acest iscusit diplomat nu 
se va mărgini a sonda terenul pentru sco
purile politicei germane, ci va face mai 
mult: va căuta să formeze o insulă a inte
reselor germane în Londra şi va încerca să 
exercite o influenţă asupra guvernului en
glez, favorabilă scopurilor cuceritoare ale 
Germaniei. 

Vom vedea dacă el va reuşi sau va 
suferi o înfrângere după atâtea succese di
plomatice. Convingerea noastră este, că 
Anglia va rămâne şi de astădată insula de 
care nu te poţi apropia decât cu gânduri 
bune şi niciodată cu gânduri ascunse sau 
rele. 

Bucureşti, 15 maiu st. n. 

h T E R N E 

0 liga naţio- ala cu te: Oinţe duşmănoase 
României. Citiri: în ziarul ,,L'Indépendance Rou
maine": O 1igă naţională, a f"'t întemeiată la So
fia după modelul ligei române, Mai mulţi ofiţeri 
superiori bulgari au luat iniţiativa. Liga va avea 
sucursale în toate oraşele din provincie şi va cu
prinde toate corpr- ţiunile şi societăţile existente, ca 
de pildă societăţile de învăţători, de ofiţeri şi de 
subofiţeri în rezervă, de gimnastici, de veterani. 

Aproape de Sofia va fi deschis un câmp pen
tru exercitarea tinerimei. Scopul ligei este de a ac
tiva desvoltarea fizică, morală şi culturală a popu
laţiei, de a desvolta conştiinţa naţională pentru in
teresele culturale şi materiale, pentru scopurile şi 
puterea politică a naţiunii, de a lucra în sfârşit 
pentru a realiza unitatea tuturor bulgarilor şi a 
tuturor ţărilor bulgare. Pentru propaganda sa ire
dentistă liga va publica jurnale şi publicaţii, şi 
membrii ei vor face conferinţe. Ea îşi va avea un 
organ particular. 

G. Ficefif, fratele şefului statului mvjor al ar
matei, a fost ales preşedinte al „Ligei naţionale". 

Desigur ideia fondării unei ligi a fost inspi
rată de dorinţa de a reînvia interesul publicului 
bulgar faţă de cauza macedoneană. Dar această 
mişcare este îndreptată acum şi împotriva Ro-
mâniei. 

In cercurile ligei naţionale s'a luat iniţiativa 
de a convoca meetinguri de protestare privitor la 
Dobrogea, care constituie, precum se vede, un obiect 
al aspiraţiilor bulgare. 

Aceste meetinguri sunt, în gândul organizato
rilor lor, o replică la comemorarea doliului Româ
niei pentru a 100-a aniversare delà răpirea Ba
sarabiei. 

Nu se poate judeca încă dacă noul curent 
anti-român, pornit de câţiva şovinişti va fi urmat 
de marele public bulgar, dar în tot cazul aceste ma
ni festaţiuni nedelicate faţă de un stat vecin nu vor 
fi binevăzute în cercurile guvernamentale, deoarece 
cabinetul de coaliţie actual, a observat până acum 
atitudinea cea mai corectă în politica sa exterioară 
şi a arătat pentru România, în special, cele mai 
amicale înclinări. 

Angl ia ş l noul a m b a s a d o r g e r m a n . Presa 
Angliei ocupându-se, întreagă, de nominaţiunea ba
ronului Marschall în calitato de ambasador al Ger
maniei la Londra, fixează foarte exact şi pregnant 
situaţia ce găseşte noul ambasador în statul pentru 
care a fost acreditat şi condiţiunile între care el 
şi ceice l-au trimis pot aştepta rod delà activitatea 
ministrului de mare speranţă. 

F ă r ă deosebire de partid, toate ziarele exprimă 
acest punct de vedere limpede şi leal: „Noi en
glezii suntem dispuşi a face tot ce e posibil pen
tru a ameiiora relaţiunile noastre cu Germania şi 
mai ales pentru a pune capăt unei ostilităţi latente, 
care e mai mult de ordin sentimental şi nu se ba
zează pe nimic concret. Dar e bine înţeles că nu 
ne vom abate delà acest principiu mare, că an
tanta cordială cu Franţa şi prietenia cu Rusia are 
să rămână respectată şi neatinsă. 

Fireşte, presa franceză e satisfăcută de această 
accentuare unanimă a perzistării în relaţiunile de 
bună armonie cu Republica şi cu Rusia, în ajunul 
venirei baronului Marschall, socotit de Germania 
ca un „deus ex machina" care deodată va pune 
capăt situaţiunei ce a creat însuş regele Eduard, şi 
va da configuraţie nouă Europei. 

D o m n i a decedatului r e g e a l D a n e m a r c e i F r i 
d e r i c V I I I , Am anunţat în numărul trecut despre 
moartea subită alui Friderie VIII, regele Dane 
mareei, a vendilor şi goţilor, principele de Schles
wig, Holstein. Stv.voan, Dithrr? «^hen, Lauenburg şi 
Oldenburg. E[ a domnit 6 •<: adecă delà 1 9 0 6 
(ian. 29), când a murit tatăl s?.n, regala Christian 
IX, care a fost primul rege al Danemarcei din di
nastia Schleswig-Holstein-Sonderburg-Gliickiburg, 
care a ajuns pe tron, dupăco la 1 8 6 3 a murit cel 
din urmă descedent, regele Friderie VII din dina»-
tia de Oldenburg, care dinastie a domnit timp de 
4 0 0 ani în Danemarca. 

începutul domniei lui Friderie al VIH-lea n'a 
fost fără griji. Insula Island cea mai însemnată 
provincie a Danemarcei şi care încă de pe timpul 
vieking-ilor îşi, avea autonomia ei proprie în cele 
interne, se pregătia, ca să so rupă de regatul da
nez. In poporaţiunea acestei insule decând şi-a 
serbat în 1 8 7 4 , în prezenţa regelui Christian IX, 
jubileul milenar al esistenţei salo, s'a deşteptat 
dorinţa după o independenţă mai largă şi ea voia să 
fie legată cu Danemarca prin o uniune personală 
numai. 

Friderie VIII în al doilea an al domniei sale, 
în vara anului 1 9 0 7 , ca să-i împace pe supuşii săi 
nemulţumiţi din Island, a grăbit să viziteze fe»tiv 
insula, în fruntea unei flote, destul de însemnată 
în proporţie cu puterile Danemarcei, a ministerului 
său şi a unei comisii parlamentare de 4 0 membri. 
Cu stimă şi ovaţii l-au primit islandezii pe rege 
în capitala lor Reikiavic şi în apropierea acesteia 
pe câmpul Thingvalla au fost serbări de o strălu
cire istorică. Regele salutat de un scald bătrân, a 
adunat întreagă nobilimea Islandei în jurul său Ia 
un prânz festiv şi a luat chiar parte la jocurile 
naţionale ale poporaţiunei. Islanda a fost prin 
aceasta vizită câştigată. 

Danemarca sub domnia regelui Friderie VIII 
a ajuns cu toate certele dintre partide în scurt 
timp la înflorire. L a anul 1 9 1 0 o grea criză finan
ciară ameninţa regatul danez. Şi un deficit de 13 
milioane de abia a putut fi acoperit prin urcarea 
enormă a tarifei căilor ferate. Zile grele au urmat 
când s'au descoperit defraudările fostului ministru 
de instrucţie, Aiberti, care a păgubit regatul cu 
18 milioane. L a 1 9 0 8 regele Friderie VIII a cău
tat să contrabalanseze tendinţele sep&ratistice ţ i* 
independiste prin o constituţie nouă. Femeile Da
nemarcei au câştigat dreptul de vot pasiv şi activ 
pentru alegerile comunale şi la alegerile din 1 9 0 9 
faţă cu 4 5 6 : 0 0 0 bărbaţi şi-a dat votul 4 2 4 , 0 0 0 fe
mei. Rezultatul alegerilor a fost că pe lângă 9 7 6 2 
bărbaţi au ajuns 4 2 7 femei în reprezentanţele co
munale. Aceste probleme au preocupat Danemarca 
în anii din urmă. 

* 
Criza g u v e r n u l u i din S e r b i a . O telegramă 

din Belgrad anunţă că Protici, ministrul de finanţa 
al Serbiei, şi-a dat demisia. Protici este unul 
dintre conducătorii partidului radical vechiu şi ab-
zicerea Iui va face imposibilă situaţia cabinetului 
Milanovici. L a alegerile parlamentare din urmă 
guvernul n'a putut să-şi asigure majoritatea în 
parlament şi din cauza aceasta Protici a abzis, 
ajungând în conflict cu prim ministrul cu privire 
la atitidinea ce va trebui să, o ieie guvernul în scup-
ştină faţă cu proporţia nefavorabilă dintre partide. 

Totodată cu ministrul de finanţe a abzis şi 
Stepanovici, ministrul do răsboi. împrejurarea 
aceasta a hotăiît guvernul sârbesc, ca luarea unei 
atitudini Bă o amâne pe săptămâna viitoare. In 
cercurile politice din Belgrad se crede însă, că în
treg cabinetul 'şi va înainta demisia. 

* 
A m e n i n ţ a r e a î m p ă r a t u l u i W i l h e l m . Am 

anunţat în numărul trecut despre ştirea ziarului 
francez „Matin", după care împăratul Germaniei 
ar fi ameninţat provincia Alsacia şi Lorena cu 
suspendarea constituţiei şi adnexarea la Prusia. 
Până acum nu s'au dat nici o desminţire oficioasă, 
iar textul autentic al declaraţiei până acum nu este 
cunoscut. 

Presa germană e în o încurcătură mare şi 
crede de imposibil, că împăratul Germaniei să fi 
vorbit într'un astfel de ton. Elementele antiger-
mane din Alsacia şi Lorena încearcă toate mij
loacele, că consiliul imperial al Germaniei să se 
ocupe cu declaraţiile împăratului. In dieta provin-
vincială din Alsacia şi Lorena se va înainta o mo
ţiune, astfel că se va da ocazia, ca în dietă să se 
discute pe larg asupra acestor declaraţii. 

După o telegramă din Strassburg, primarul 
de acolo ar fi confirmat ştirea în esenţă despre 
declaraţiile împăratului, dar textul nu e autentic. 
Anexarea Alsaciei şi Lorenei la Prusia, împăratul 
a înţeles-o pe cale legislatorică. 

Deputatul Colshorn din partidul welfilor, a 
adresat o întrebare scurtă cătră cancelarul impe
riului cu privire la autenticitatea ştirilor despre 
declaraţiile împăratului şi că lua-va cancelarul res-
ponzabilitatea pentru aceste. 

* 
Invaz iunea Angl ie i pe Cont inent . In ca

mera lorzilor din Anglia în cursul desbaterilor ge
nerale asupra politicei de răsboiu mai mulţi peeri 
au făcut întrebarea, că, dacă va pretinde necesita
tea, gata e în orice moment armata expediţionară 
ca să plece pe continent. Marchizul Creve, 
custodele secret al pecetei statului a răspuns la 
întrebarea aceasta şi a declarat că nu există nici 
o înţelegere, în senzul căreia Anglia ar avea în
datoriri militare. Anglia nu are aliaţi militari, din 
cauza cărora să ajungă în complicaţiuni. N'are nici 
o înţelegere sau îndatoriri secrete. Alianţele An
gliei suntprietineşti şi de un caracter intim. Membrii 
camerei lorzilor sunt tot aşa de competenţi, ca să 
cumpănească puterea obligatorică a acestor înţele
geri în caz de complicaţiuni externe şi tot aşa cu
nosc împrejurările, de cari Dumnezeu ferească, între 
cari Anglia ar fi constrânsă să intrevină. 

Dr. RÓTH KÁLMÁN, 
All 5 O IO. 

TEMESVÁR-ERZSÉBETVÁROS. 
Strada Batthyány 2. (Coltul str. Hunyady) 
Cosultatiunl: a. tn. 8 - 1 0 , d. a. 2 - 4 ore. 

Consultaţlunl separat pentru tuberculoşi. 

|aV Altoire cu Tuberculin. ~Wt 

— „Hornânxil" se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
delà gara căilor ferate a statului 
( S t îi a 1 s ba I i ii 11 oi*) din Viena. 

!! Pe fiecare damă o interesează !! ^ntele deia 2 m. m sus 
CORDELE „ 3 

cele 8 zile ieftine ale filialei din Arad a magazinului de dantele din Budapesta SAUZAN ŞÎ mătăsuri într'o 
coloare delà 1 cor. 16 fileri 

ARAD, bulevardul Andrássy nrul 2 0 [Palatul El. Fischer]. în sus. 
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Şi perfid şi prost 
Acelaş ziar, care — vestind apropiata 

realizare a episcopiei greco-catolice ma
ghiare — a aprins cel dintâi focurile de 
biruinţă pe crestele imperialismului ma
ghiar; acelaş crainic neobosit al ideii de 
stat naţional maghiar, care a încununat 
cel dintâi pe contele Khuen-Héderváry cu 
frunzele „sempiterne" ale aspiraţiilor ma
ghiare pentru meritul de a fi smuls Romei 
fatala încuviinţare; acelaş „Budapesti Hír
lap" bine cunoscut nouă tuturor — pu
blică în numărul său de azi un articol de 
o rară perfidie şi do-o prostie nu mai pu
ţin rară, împotriva noastră, a celor cari 
încercăm să parăm nefasta izbitură a gu
vernului cu o supremă reculegere a ener
giei noastre... Articolul e scris de unul din 
cei mai fervenţi propagandişti ai episcopiei 
maghiare (Szabó Jenő) şi se întemeiază pe 
o argumentaţie de-o neajunsă plasticitate 
pentru mentalitatea adversarilor noştri. Re
producem în cele următoare în mod sumar 
această stereotipă argumentaţie, convinşi 
că ea poate să fie o mică contribuţie la 
istoria celor mai nouă vremuri de urgie ce 
s'abat asupra noastră: 

Românii — spune autorul — acuză pe băr
baţii de stat maghiari şi pe maghiarii greco-cato-
lici de şovinism, deşi maghiarii greco-catolici n-au 
izbutit nici după lupte de veacuri să-şi cucerească 
drepturile, pe cari românii şi le-au câştigat de 
mult, din mila principilor transilvăneni şi a iezui
ţilor şi împotriva preoţimei lor filoslave. Românii 
puteau să-1 acuze de şovinism cel mult pe baro
nul Bánffy, care avea de gând să maghiariseze în
tâi limba liturgică a celor două biserici româneşti 
şi numai pe urmă să înfiinţeze biserica greco-cato-
lică maghiară. 

Uită genialul autor, că dacă marea 
industrie a maghiarizării — cum a nu
mit-o fericitul Bjoernson — ar fi reuşit 
să fabrice mai de mult bruma de „ma
ghiari" greco-catolici, din cari s'a recrutat 
inconştienta tabără a noii episcopii, ei ar 
fi fost de mult fericiţi cu aceleaşi largi drep
turi do cari se bucură toate bisericile un
gureşti. Dar ungarii n'au fost niciodată 
greco-catolici şi noua episcopie e menită 
numai pentru transiţia celor înecaţi în va
lul maghiarismului la sânul larg al mării 
ungureşti, — iar împotrivirea noastră e 
tocmai pentru salvarea acestor victime, 
precum şi pentru zăgăzuirea valului ma
ghiar mânat cu întreaga forţă a statului 
spre întăriturile noastre naţionale. Dacă 
nu acesta ar fi adevărul, pentruce bărbaţii 
politici unguri şi ziarele ungureşti, în spe
cial chiar „Budapesti Hírlap" au sărbătorit 
şi sărbătoresc venirea episcopiei ungureşti, 
îufăţişându-o drept trofeul celei mai mari 
biruinţi ungureşti din câte s'au câştigat 
vre-odată? Pentruce contele Khuen a decla
rat că episcopia maghiară e meritul lui cel 
mai frumos din câte a putut să-şi facă 
pentru ideea de stat naţional maghiar, 
când ştie lumea întreagă semnificaţia ace
stei „idei" ? 

Nu mai puţin genial e şi argumentul, 
că nu contele Khuen-Héderváry, nu con
tele Ioan Zichy şi nu Ladislau Lukács (care 
a renunţat — zice autorul — de-a reduce 
dotaţiunea episcopiei gr. cat. române, luând 
pentru episcopia ungurească o sarcină spe
cială, numai ca să nu păgubească pe cea 
românească), ci baronul Bánffy putea fi 
acuzat de şovinism, căci el voia să maghia
rizeze întâi însăşi limba liturgică a biseri
cilor româneşti. Dar ce rost mai avea în

fiinţarea unei episcopii gr. cat. maghiare, 
când maghiarizându-se bisericile româneşti 
existente, nu mai putea împiedica nimic 
alipirea sinceră a pretinşilor „maghiari" 
gr. cat. la aceste biserici ? O ipoteză tot 
atât de absurdă maghiarizarea prealabilă a 
bisericilor româneşti ca şi argumentul de
rivat din ea. 

DÎT, — continuă autorul — românii nu vor 
să recunoască naţionali tatea maghiară nici chiar a 
gr. catolicilor din Săcuime, din arhidieeeza bJseri-
cei române imite, c : cl îşi revecdică paru şi pe 
maghiarii p W a ţ i din diecczalo lor hi u : :zi . ţ i în 
Budapesta. Ir. grandomania lor, lomânii , vor să 
înlocuiască milenarul rit grecesc cu'n rit special 
românesc şi ei uită, că cu ocazia unirei cu Roma 
n'au formulat condiţia liberei întrebuinţări a limbii 
lor şi că această libertate pot s'o mulţumească 
numai iezuiţilor maghiari. Tot atât de neîntemeiat 
e şi apelul lor la adresa Vienei, pentrucă ungurii 
vor să-şi mântuiască numai pe semenii lor căzuţi 
prizonieri în „cetatea de apărare", cum îşi numesc 
românii biserica lor. 

Credincioşii noştri din Săcuime, ştim 
cu toţii şi ştie şi perfidul autor, sunt ro
mâni năpădiţi de puhoiul maghiar şi-şi măr
turisesc înşişi romanitatea, dimpreună cu do
rinţa lor nestrămutată de-a rămânea şi mai 
departe la sânul bisericei noastre, delà care 
ei îşi aşteaptă nu numai fericirea religioasă, 
ci chiar reînvierea lor naţională. Tot aşa şi 
ceilalţi fraţi ai noştri răpiţi delà periferiile 
bisericei româneşti. Afirmaţia că românii 
s'ar fi unit cu Roma şi în cazul, când limba 
lor ar fi fost isgonită ori chiar şi numai 
restrânsă în libertatea ei, e o temerară in
sultă adusă strămoşilor noştri şi incon
ştientul maghiaron (e desigur ori un român 
ori un rutean desrădăcinat) o aduce în mod 
conştient. Tot atât de absurd e şi argu
mentul cu salvarea din „cetatea de apărare", 
căci între zidurile noastre nu sunt decât 
români, deşi, durere, o prea neînsemnată 
parte din ei au uitat limba românească. 
Dacă statul acesta ar fi condus de oameni 
cari să-i înţeleagă misiunea, cea dintâi preo-
cupaţie a guvernului ar trebui să fie toc
mai creiarea condiţiilor celor mai favorabile 
cu putinţă pe seama acestor credincioşi cu 
conştiinţa românească, cu scop ca să le în
lesnească învăţarea grabnică a limbii lor 
materne, împlinindu-le astfel o adâncă do
rinţă a lor. 

Românii , însă — încheie autorul — ar tre
bui să se bucure de înfiinţarea episcopiei ungureşti, 
pentrucă episcopia aceasta i-ar apropia mai mult 
de inima naţiunii maghiare şi ar putea să spere 
— o congruă mai grasă. Dar românii sunt grando
mani, — ei vor — după înfiinţarea nouii episcopii 
— sa romanizeze ritul grecesc, ceia ce li s'ar mai 
putea ierta, căci sfiinţii părinţ i din vechime nu se 
mai pot apăra azi şi poate şi Shakespeare ar putea 
să-i ierte azi dacă ei, în baza unor perfecte tra
duceri a operelor lui, şi-ar revendica aceste opere. 
— După aceasta ironie stupid plasată, autorul mai 
spune că ungurii ar trebui să facă ceva pentru 
greco-catolicii unguri rămaşi în diecezele româ
neşti. Pentrucă, do pildă, în Cluj din 7 2 0 8 de 
greco-catolici 1 9 2 7 sunt unguri; în Arad diu 1 2 4 5 
credincioşi 4 1 3 ; în Baia-roare din 4 2 4 2 credincioşi 
1 8 1 5 ; în B a i a de sus din 1 2 4 7 credincioşi 8 9 5 , — 
deci 2 7 — 7 2 do procente unguri. — Salvarea este: 
unde nu este parohie gr.-cat. românească toţi greco-
catolicii să fie împărţiţ i la parohia romano-cato-
lică, iar în celelalte să se ia ca criteriu l imba ma
ternă, până când românii nu i-au romanizat încă 
cu totul pe ungurii greco-catolici. Concluzia finală: 
nu ungurii, ci românii sunt şovini.\ 

Din aceste rânduri îmbibate de cea 
mai crasă perfidie aflăm două adevăruri, de 
sigur nebănuite de autor: întâiul, că pe te-
ritorul diecezelor române gr. cat,, deşi credin
cioşii sunt cu toţii români, statistica oficială a 
furat 27—72 procente din numărul lor în 
favoarea procentului unguresc general; al doilea, 

că acolo unde statistica a putut să săvârşea
scă acest furt referinţele de trai ale fraţilor 
noştri trebuie să fie atât de precare, încât să-i 
poată sili la negarea conştiinţei lor. Două ade
văruri, din cari unul foarte trist pentru noi. 
Dar e trist şi celalalt, pentrucă e totuş 
umilitor pentru noi. ca uri popor, care cu 
astfel de operaţiuni îşi câştigă neînsemna
tul escedent numeric asupra noastră, să ne 
poată brusca — veacuri întregi şi cu o în-
drăsr eală tot a';*,t de fabvJcajaä ca acea din 
răscr aoscuta pc^etto a lupnlui cu mielul şi 
nu c a un mai -.ţin revultikor cinism, — 
în cele mai elementare aspiraţii de exi
stenţă ce mai cutezăm să no formulăm. 

Ar trebui să pătrundem mai serios îu 
psihologia acestei situaţii umilitoare; şi în 
loc de-a ne risipi şi mai mult forţele în 
supărări neîntemeiate, să cercăm a fi mai 
susceptibili faţă de duşmanii noştri de 
moarte şi nu faţă de acei din rândurile 
noastre, cari găsesc că a sosit în adevăr 
timpul să ne întrebăm serios: ce ne mai 
rămâne de făcut în aceste timpuri, cari re
clamă o atitudine supremă din partea noa
stră a tuturor? 

Delà fraţi 
DIN ROMÂNIA. 

Delà Academia Română. Academia Română 
şi-a ţ inut mercuri după amiazi, prima sa şedinţă 
din sesiunea de primăvară, sub preşedinţia d-lui 
Iacob Negruzzi. 

Preşedintele academiei a exprimat în termeni 
mişcători regretul instituţiei pentru perderea lui 
Ioan Puşcariu membru şi decan de vârstă al Aca
demiei. 

Oratorul aduce la cunoştinţă membrilor Aca
demiei că o sumă de 3 milioane a fost votată de 
parlament pentru clădirea bibliotecii academiei. 
Expr imă cu ocazia aceasta mulţumirile doctului 
corp faţă de M. S. regele Carol augustul protec
tor şi preşedinte de onoare al Academiei, faţă de 
parlament şi faţă de d. C. C. Arion ministrul in
strucţiunii publice. 

In mijlocul aplauzelo: a propus să se citească 
următoarea telegramă: 

„Academia Românii, deschizându-şi astăzi 
a 4 6 - a sesiune generală, prezintă augustului 
său protector şi preşedinte de onoare expre-
siunea profundului său devotament şi a sen
timentelor sale de recunoştinţă, pentru spri
j inul constant, ce a dat acestei instituţii şi 
urează M. Voastre, M. Sale Reginei şi întregii 
familii auguste regale, mulţi ani de sănăt&ţe 
şi de fericire, pentru a continua opera provi
denţială a ridicării patriei şi rasei" . 

I. Negruzzi. 
D. Dem. A. Stürza, secretar perpetuu al Aca

demiei citeşte darea de seamă pe 1 9 1 1 — 1 2 . 
In darea de seamă se găsesc de asemenea 

cuvinte pline de căldură faţă de regele României, 
datorită înaltei intervenţii a «ăruia s'a acordat cre
ditul de 3 milioane. 

Expozeul se termină prin cuvintele: 
„Termin expunerea mea asupra lucrărilor din 

ultimul an, ammti ' idu-vă că sunt acum 2 8 de ani, 
în 1 8 8 4 , mi-aţi dat misiunea de a conduce în ca
litate de secretar general serviciile Academiei 
noastre". 

„Am făcut tot ce este în putinţa mea pen
tru progresul şi ridicarea Academiei sub toate ra
porturile întru cât am convingerea profundă, că a-
ceastă instituţie este şi trebuie să fie din ce în ce 
mai mult organul vieţii culturale, al progreselor şi 
al exaltaţ iei rasei române întregi, pe toate terenu
rile culturei intelectuale". 

DIN MACEDONIA. 
Macedoromânii în America. Societăţile lor 

naţionaliste. Citim în ziarul „Dreptatea valo
rosul confrate aromân care apare la Salonic 
(Turcia) : 

„Societăţ i le naţionaliste aromâne din Ame
rica sunt mai ales opera tinerilor cu carte eşiţi de 
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pe băncile liceului român din Bitol ia . Acolo în 
străinătate ei se adună dimpreună cu alti români 
mai puţin cultivaţi şi vorbesc de nevoile celor de 
acasă, povestesc veştile rele sau bune ce le sosesc 
şi se îndeamnă asupra celor ce au de făcut pentru 
a le veni în ajutor. Astfel se întemeiază numeroa
sele societăţi, mai toate cu scopuri filantropice na
tionaliste, care sunt de un real folos pentru lupta 
românilor macedoneni. 

Cea dintâi societate întemeiată de ei a fost 
„Speranţa,,, care a luat apoi numele de „Farşero-
tul" după membrii societăţii care o sprijinesc şi 
cari sunt mai ales români fârşeroţi. 

A înaintat foarte mult ca avere şi ca mem
bri, dar în ultimul timp au izbucnit neînţelegeri 
cari i-au paralizat întru câtva mersul înainte. 

In 1 9 0 6 s'a constituit societatea „Lupoaica". 
Au luat parte români macedoneni din toate păr
ţile şi au participat şi români transilvăneni. In 
împrejurările de atunci, când românii macedoneni 
erau pradă bandelor de antarţi, conducătorii ace
stei societăţi au crezut că trebue să o amestece în 
lucruri delicate, cari nu erau aprobate de toţi 
membri. 

De aci neînţelegeri păgubitoare. 
Acum în urmă ea a ajuns sub conducerea 

vrednicului t inăr naţionalist Vanghele Atanasescu 
şi a început iarăşi să prospereze grupând în jurul 
ei foarte mulţi membri. 

In 1 9 0 8 — 9 0 9 s'a înfiinţat „ Unirea* a ro
mânilor fârşeroţi din Gramaticova şi Pat iana. 

Averea ei este de 8 0 0 de dolari. 
In 1 9 1 1 la Indianopolis s'a înfiinţat socie

ta tea „ Picur arlu". 
Toate aceste societăţi au de scop ajutarea 

şcoalelor şi bisericilor române din patrie avându-şi 
sediul, afară de „Picurarlu" toate la New-York. 

In 1 9 0 8 s'a înfiinţat societatea „Fraţ i l ia" de 
catră vrednicul naţionalist Christea Constantinescu, 
care murind înainte de vreme şi înainte de a fi 
putut stabili un program precis, societatea a tre
buit să ia sfârşit. 

O societate înfloritoare de ajutor reciproc este 
„Perivolea" acea a românilor originari din comuna 
cu acelaş nume, are un capital de 1 4 0 0 dolari. 

Aromânii veniţi în America sunt peste 10 .000 
toţi muncesc să se sprijinească între ei, fiind foarte 
agreaţi de cătră guvernul american. 

Dacă societăţile lor nu prosperează precum 
se cuvine este că nu stau toţi Ia un loc şi nici nu 
se fixează în aceeaş localitate. Apoi le mai lipseşte 
şi timpul necesar pentru a se ocupa cu ele. Sunt 
foarte buni naţionalişti şi oricând gata la jertfe 
pentru cauza naţională. 

i L i r i s ! 
Abonaţii cari sunt în restanţă 

cu plata abonamentului sunt ru
gaţi prin aceasta să-şi achite 
toate datoriile până la 1 Iunie 
1912 st. n. 

După acest termin admini
straţia ziarului nostru va trimite 
cu rambursa chitanţă de abona
ment tuturor restanţi er ilor, în 
care caz va trebui să plătească 
şi spesele împreunate cu aceasta 
încasare. 

îndeosebi rugăm pe aceia cari 
sunt în restanţă încă şi pentru 
„Tribuna". 

Administraţia ziarului 
„ R O M Â N U L " 

e 
i 

Atragem atenţiunea on. public cetitor 
al ziarului nostru, că cele mai noui 
buchete şi cununi de trandafiri, — 
plante, flori, precum şi totfelul de 

flori mai ieftin se capătă la 

J E L I N E K F E R E N C Z 
££x>&dLi:ia.£a.K> 

Oradea-Mare (Nagyvárad). 

Catalog de preţuri gratis şi franco. I 

Litere - Arte - Şliinţc 
ZADARNIC 

Zadarnic mamă mă mai plângi 
C'aşa o fost să fie... 
Zadarnic manile îţi frângi 
Ş i inima pustie... 

Ş i tot zadarnic rugăciuni 
Tu baţi în nopţi senine — 

cruci şi 'nchinăciuni 
Mai faci ta , pentru mine... 

Zadarnic mil?, mai cerşeşti 
Cerescului părinte... 
Zadarnic te mai amăgeşti 
De-a mă vedea cuminte!,. 

De-a mă vedea voioasă iar 
Cu faţă 'mbujorată... 
Sunt toate mamă în zădar! 
Nu sunt ca a l t ăda t ă -
Mi-o fi ursit aşa... eu ştiu? 
Nu mă cunosc pe mine... 
Mi-e astăzi sufletul pustiu 
Ş i inima ruine!... 

Cornelia Langa 

Griboiedoff şi Lermontoff 
(Studiu din literatura rusă). 

Puskin a murit în duel. Moartea lui însă 
ori şi cât să fie de tragică nu a încheiat epoca ro-
mantizmului, nici seria sfârşiturilor trag'ce, ce 
le-au avut favoriţii Parnasului rus pe timpul ace
sta. Aflăm un fenomen rar. Istoria literaturii ruse 
par'că nu s'ar ocupa în epoca aceasta decât cu 
soartea martirilor şi sclavilor e i : Puşkin cade în 
duel în etate de 3 8 de ani, Griboiedoff e asasinat 
în Teheran, Lermontoff îşi află moartea în duel ca 
tânăr de 27 de ani, lui Venewitinoff societatfa i-a 
cauzat moartea când era de 2 5 de ani, Ryleieff a 
fost spânzurat, pe Kolzoff îl năcăjeşte o rudă de 
a lui până la moarte, în etate de 3 3 de ani s'a 
stins deja, Polesaieff ajunge în Siberia, Biel inski 
înebuneşte. Poate s'ar mai putea continua seria. 

In prejurul lui Pnşkin e deasă pădurea ro
mantică, dar dintre acei poeţi cărora le-a zâmbit 
muza mai cu seamă doi se înal ţă: Griboiedoff şi 
Lermontoff. Primul nu ne-a lăsat altceva, decât 
o comedie, dar această comedie e capodeopera dra
maturgiei ruseşti, ea poartă t i t lul: „Mintea îţi face 
pricazu. In literatura universală mai aflăm încă 
opere, cari seamănă cu aceasta comedie, ea sea
mănă în mai multe privinţe cu Mizantropul lui 
Molière, în Revizorul lui Gogol întâlnim din nou 
aceia veselie tirană, care e de regulă ironia come
diei ruseşti. De Vogue susţine, că piesa teatrală 
a lui Griboiedoff stă cu mult mai presus decât 
comedia lui Gogol, pentrucă cuprinde în sine cu 
mult mai mult, e mai profundă şi spiritualitatea 
ei e de natura mai fină. Autorul şi-a scris co
media ca şi Kryloff în iambi şi a respectat recep
tül pseudoclaîic: unitatea. Acţiunea se petrece 
în decursul unei singure zile, tot în acelaş loc: 
numai odăile se schimbă în casa lui Tamusoff. 
Conţinutul e cât se poate de simplu: Ciazki sboară 
acasă pe aripele dorului şi a iubirii, dupăce trei 
ani a fost în străinătate, el zboară la Sofia Ta 
musoff: cu care s'a crescut împreună. Sofia însă 
e amorezată de demult într'un nevrednic, în 
secretarul tatălui ei: Molcialin. care la aparenţă o 
iubeşte, pe când el numai protecţia vrea să câştige 
prin ea. Ciazki observă înstrăinarea Sofiei, se in
teresează şi află secretul ei încă în aceeaş zi. 
Desiluzionat şi năcăjit părăseşte casa unde s'a cres
cut, iar Sofia rămâne singură, dupăce a descoperit 
indolenţa şi calcularea lui Molcialin. Numai lipsa 
unui sfârşit mai vioiu deosebeşte aceasta comedie 
de numeroasele farze franţuzeşti ' ) „Mintea îţi face 
pricaz" nici azi nu s'a învechit, pe când cetind şi 
cele mai frumoase pagini romantice simţi duhul 
mucegăios, cel răspândesc florile ofilite. Griboie
doff e interesant în general, pentrucă stă departe 
de orice clasificaţiune; era contimporanul lui Puş-

') Brückner. 

kin, dar nu a înţeles principiile, cari l-au condus 
pe Puşkin; Griboiedoff era adâncit în studiarea mo
ravurilor vechi ruseşti, era dujmanul tuturor re
formelor. 

Insă nici autorul celei mai celebre comedii 
ruseşti nu a avut mai bună soarte decât contimpo
ranii lui: Klotho chiar aşa a tors, Lachesis chiar 
aşa a ghemuit. Atropos chiar aşa a tâ iat firul vie
ţii lui, ca şi al celorlalţi. Când Puşkin călătorind 
în 1 8 2 9 prin Caucaz a voit să treacă peste un râu 
a întâlnit un car. „Doi boi erau prinşi la car şi 
treceau încet pe mal în sus. Câţiva ţărani din Ge
orgia îi urmăreau. De unde veniţi? îi întrebai — 
din Teheran. — Şi re duceţi? — Pe Griboiedoff. — 
L'au dus ,napoi în T i f l i s . s ) Autorul comediei, „Min
tea îţi face pricaz", ambasadorul Rusiei a fost u-
cis de o trupă de mardeuri în Persia. 

Adevăratul romantic rus şi Byronist nu e 
Puşkin, cu atâ t mai puţin Griboiedoff, e Mihail 
Lermontoff, marele ppsimist, care în atmosfera în-
năduşită a lui Nicolau I. era puţin apreciat, dar 
care în fiecare deceniu a câştigat tot mai mare 
însemnătate şi popularitate: pe lângă Puşkin al 
doilea geniu poemic al ruşilor. E l e productul 
domnirei lui Nicolau şi poate chiar în aceasta con
stă deosebirea, ce o observăm între firea poetică a 
lui Lermontoff şi a lui Puşkin. Cel din urmă s'a 
născut în epoca mai temperată şi liberă a lui A-
lcxaudru I., el era încă adâncit în visuri frumoase 
politice-sociale şi numai anevoie s'a lăsat de ele, 
văzând realitatea. De tot altcum stau lucrurile la 
Lermontoff. Acesta s'a dosvoltat deja după acele 
z;le fatale decembriste, când visurile epocei lui 
Pnşkin s'au dovedit de himere absurde; în inima 
lui nu a mai fost nimica, ce ar mai fi alimentat 
germenele speranţei şi a protestării. De aceea e 
Lermontoff poetul cel mai antisocial, de aceea e 
pesimismul lui cel mai fără de speranţă. Cu loiali
ta tea stupidă şi cu umilirea servila a epocei sale 
nici când nu s'a putut împăca, pentru aceea e el 
cel mai exotic dintre toţi poeţii ruşi, pentru a-
ceea îşi alege subiectele sale poetice cu predilecţie 
din Caucaz. 

Departe de ochii lumii, în Caucaz şi-a petre
cut şi el anii săi cei mai Iaborioşi şi s'a stins atât 
decurând, încât — aşa zice un biograf — contim
poranii nici nu au avut t imp să-1 întrebe unde şi 
când a învăţat a declina şi a conjuga. Turgenieff 
l'a văzut de douăori: odată la un bal mascat, unde 
stetea plictisit şi indiferent între larvele ce se adu
nau împrejurul lui; a douaoară într'o sală de pri
mire în uniforma gardiştilor, şezând pe o taburetă 
mică înaintea unei frumseţi din Petrupol, al cărei 
râset Fgoniotos l'a pus în uimire, l'a ofensat aşa 
zicând. „Era ceva tragic şi ominös pe el. Pesimis
mul şi pasiunea îi întuneca ca şi ceva putere de
monică faţa-i pălită de soare; privirea posomorită 
a ochilor săi mari era într'un contrast interesant 
cu expresiunea delicată şi plăcută a buzelor sale.., 
E ra mic şi gros, cu un cap mare şi lat în umeri, 
ceeace nu-1 făceau impozant, deşi era imposibil eă 
nu vezi, că e om distins". 

Acestea Ie-a scris Turgenieff ca om bătrân şi 
trebuie să fie autentice şi pentru aceea, că seamănă 
în multe privinţe cu un alt portret. Bodenstedt că
lătorind în 1 8 4 0 — 4 1 prin Rusia era odată chiar 
la masă cu nişte tineri nobili ruşi, când deodată 
s'a ivit între ei un oaspe nou. „Avea o ţ inută no
bilă şi nesforţată, era un bărbat de statură mijlo
cie şi de o sprintenie rară. — Părul său lins, 
blond, pe de două părţi frizat uşor lăsa liberă frun
tea lui extraordinar de lată. Ochii mari însufleţiţi 
aşa se vede r.u aveau nimica parte în expresiunea 
ironică ce flutura împrejurul gurii lui delicate". 
Toată seara făcea la glume şi satiriza prietenii sei, 
cu toate că „ştie să fie j ingaş ca şi un băiat. îl 
stăpânea însă în general o dis-poziţune melanco
lică*. Acest portret încă trebuie sâ fie fidel, pen
trucă Bodenstedt, care a tradus mult din limba ro
şească, deja atunci a cunoscut şi a admirat operile 
lui Lermontoff, şi e sigur că s'a interesat şi de ex
teriorul poetului. Amândouă portrete Bunt aşa de 
fidel pictate, încât pe baza acestora cu uşurinţă 
putem recunoaşte un al treilea portret, care l'a pic
tat însuş Lermontoff în Tomanul „Un erou al tim
pului nostru". Eroul timpului nostru seamănă din 

J ) Puşkin: O călătorie prin Erzerum. 
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fir In păr cu schitele făcute de Targenieff şi Boden
stedt, e sigur, că Peciorin e însuş Lermontoff. Ca
racterul şi descrierea eroului o aflăm mai ales în 
capitolul al doilea şi în partea „Prinţesa Mary" (8 
iunie) din acest roman.*) 

Vieaţa lui Lermontoff o putem studia din 
acest roman. Din cele ce nu .se află în „eroul tim
pului nostru" e destul să ştim, că părinţii i-au 
murit de curând — era încă copil de doi ani — 
şi bunica lui l-a crescut. Abia şi-a început înpă 
studiile a trebuit să le întrerupă pentru o baza
conie a tinereţii lui uşuratice; el a părăsit uni
versitatea şi a păşit pe cariera militară. Natura 
lui neliniştită i-a făcut iarăşi neplăceri, a ajuns în 
închisoare pe un timp mai scurt. L-au trimes (mai 
bine zis l-au exilat) în Caucaz pentru oda cn a 
ecris-o când a nutrit. Puşkin şi pentru duelul ce 
l-a avut cu fiul istoriografului de Barante. Starea 
sa sufletească singur şi o caracterizează într 'e scri
soare: „Nu ştiu ce mă aşteaptă depravarea ori ne 
bunia". Continuarea biografiei lui o aflăm îu ro
manul „Un erou al timpului nostru". Cele ce le-a 
scris despre Peciorin nu sunt altceva, decât însu
şirile şi aventurile poetului, ale Iui Lermontoff: acela 
care aşa de nemilos îşi desfăşură toate greşelile şi 
scăderile sale nu poate falsifica lucrurile. 

Fatali tatea oarbă a dus pană în extreme a-
ceasta asemănare: tocmai aşa l-a pus căpitanul 
Martynoff pe Lermontoff naintea pistolului sau pe 
acelaşi Piatigorsk, ca şi Peciorin pe Gruşniţki în 
roman. Numai sfârşitul duelului a fost altul: L n r -
montoff a rămas mort pe locul descris în roman, 
la poalele muntelui Masuk în 1 8 4 1 . încă nici nu 
era de 27 de ani... 

Operele unui poet — zice de Vogüó — care 
a murit în etate de 26 de ani, nu pot fi de mare 
număr; sunt însă între ele aşa părţi splendide, 
caşi ghiaţa EIbrutului. Cea mai vestită poezie a 
lui Lermontoff e „Demonul", care ar trebui să o 
comparăm cu Milton, luând în comparaţie pompa 
descrierilor şi puterea sentimentelor. Puţine ver
suri mai frumoase s'au scris vreodată, decât acelea, 
în cari îngerul pierdut declară amor copilei din 
Georgia: „ — Raiul şi iadvd meu este în ochii tăi. 
— Te iubesc cu aşa o patimă, care e necunoscută 
aici pe pământ — şi cum tu nu ai şti iubi — cu 
întreagă fierbânţela, cu întreagă puterea unui cu
get, unui vis nemuritor. — In tufletul meu a 
fost delà începutul lumii întipărită icoana ta — 
acolo a plutit naintea mea — în pustia eforului 
primitiv . 

Mai de mult s'a publicat o poezie ne
cunoscută de a lui Lermontoff: Saşka, un fel de 
autobiografie, în care se manifestă sincer acest 
spirit poetic, cu amestecul imaginaţiunei măreţe şi 
a ironiei amare. In general poezia lui Lermontoff 
e mai puţin armonică şi mai puţin perfectă ca 
a Ini Puşkin, dar vibraţiunile ci sunt cu mult mai 
dureroase şi subiective. Aflam la el o subiectivitate-, 
care e acomodată pentru liră. dar nu pentru dramă: 
subiectivitatea mare e cauza, că dramele Iui Ler
montoff nu an ajung un ni vei mai înalt. 

E de ştiut, că poezia lui Puşkin cât. şi a lui 
Lermontoff e de natură romantică. Aşa se vede 
însă, că acest arbore a predus deodată doua feluri 
de fructe: Puşkin şi Lermontoff nu au rămas nu
mai în labirintul romantizmului, ei R U exploatat 
şi mine nouă, din cari scot la iveală mai târziu 
Gogol şi Dostoevski un tezaur bogat de amănunte 
psihologice şi sociale. 

Ce priveşte romanul „Un erou al timpului 
nostru" o singură îndoială mai putem avea: de ce 
a publicat fiinţa aceasta închisă şi desperată spo
vedania sa sufletească? Ne răspunde el însuşi: 
Istoria unui suflet omenesc •— fie acela oricât de 
neînsemnat — de sigur că e mai interesantă şi 
mai instructivă, decât istoria unui popor întreg. 
Din acest punct de vedere trebuie privit întreg ro
manul. Ca roman simplu nu ar putea s ta între 
romanele clasice ale literaturii universale, oricât 
să fie de distins autorul lui, îu.-ă ca memoarele lui 
Peciorin sunt de valoare extraordinară, dispar gre
şelile cele mai mari: lipsa unui sfârţit şi lacunele 
romanului. Are sfârşit „eroul timpului r .oi tni"? Ca 
roman desigur că nu, dar ca memoarele lui Pecio
rin da. El ne-a scris numai atât, cât a vieţuit, 
sfârţitnl memoarelor l-a dat soartea cu o simpli
tate dureroasă. Prin aceea, că Lermontoff şi-a de
scris viaţa lui proprie nu numai că a atras aten
ţia publică asupra romanului, dar totodată ne-a 
dat şi icoana vieţii complicate şi nervoase a unui 
suflet bolnăvicios; o astfel de icoană şi un talent 

*) V. „Un erou al timpului nostru" de Lermontoff, 
trad. în rom. de B. Marian, pag. 77—80 şi 174—76. 

ca Lermontoff numai despre sine a putut zugrăvi 
Acea • a explică cal i tatea distinsă a caracteri
zării, autorul însă şt ie caracteriza nu numai per 
soana sa, dar şi a figurilor secundare, de ex. a lui 
Maxim Maximici . 

Influinţa lui Byron în epoca lui Lermontoff 
e cev» ne mai pomenit: nu numai în li teratură a 
aflat aderenţi şi iniţiatori, dar şi-a pus pecetea pe 
tot traiul şi modul de gândire ale claselor sociale 
mai î.ialte. Rusia, unde cultura şi literatura era 
un articol de import, a fost şi acestei influinţi de 
schisă. Oare nu a fost chiar aşa viaţa lui Lermon
toff, ca şi a lui Byron: t inereţă svăpăiată, cu 
lupte şi amoruri ; cu glorie şi cu moarte de tim 
puriu? Aceasta nu a fost decât boala secolului 
trecut: după desfătările neînfrânate apatia deplină; 
aşa s'au ruinat nervii Ini Musset şi Byron, în a-
ceasta a suferit Don-Juan şi Peciorin. Nu din iro
nie răutăcioasă poartă dar Peciorin numele de „un 
erou al timpului nostru". 

De Byron, de altcum, poate dintre toţ i ade 
renţii lui. nimeni nu s'a apropiat mai mult, ca 
Lermontoff. Ş i în el afli ceva demonic ca şi în 
Byron, în poeziile sale nici nu vorbeşte despre su
fletul, ci mai mult despre demonul seu. Amândoi 
sunt neîndestub'ţi cu lumea, dar pe când Byron 
învinueşte lumea întreagă, Lermontoff în mare 
parte pe el însuşi, drept aceia nu acuză omenimea, 
lumea, ci o zugrăveşte calm, cu ironie şi dispreţ. 
Amărăciunea lui Lermontoff e mai naturală, pe el 
nu îl năcăjesc numai ipocriţii, ci „patria domni
lor şi slugdor", care l'a făcut să sufere în închi
soare şi în exil . Ş i el iubeşte ca şi Byron colorile 
măreţe, în natură teribilul, dar se îndestuleşte cu 
munţii patriei sale, cu Caucazul. 

Se zice că opurile literare trebue să aibe un 
scop oareşcare, o tendinţă morală. E verosimil, că 
Lermontoff a voit să scape inima tinerimii ruse 
de depravarea şi desfrânarea, ce umblă cu luxul 
vieţii elegante, în care trăia nobilimea rusă de pe 
atunci, în care a trăit şi el. Aceasta tendinţă 
nu o clarifică însă îndestul. 

Coriolan Petran. 

Zece sate în ruină 
17 morţi, sute de răniţi, 1600 de case 

nimicite. 

întrece orice închipuire pustiirea îngrozitoare 
ce a făcut uraganul de luni într'un ţinut întreg de 
ţară, pe o linie de 1 0 0 chilometri, ce se întinde 
delà Dej spre Bistr i ţa . Pretutindeni, pe unde a 
trecut ursganul n'a lăsat decât ja le , pus t ia şi 
ruină. Durere, catastrofa e mult mai mare decât 
ne închipuiam în ziua primă Ia primirea celor 
dintâi veşti. Dăm mai la vale o tabelă, care însă 
marnai aproximativ ne înfăţişează un tablou al 
mizeriei şi al pustiului, ce în câteva minute nu
mai a lăsat mânia, cerului într 'un colţ de ţară. 

Au pierit : 

In Unguraş 
„ Bozieş 
_ Matei 
„ Br t ţ cu 

2 oameni şi 3 1 0 case 
- - 1 5 0 „ 

„ Michaza 4 
„ Şovarad — 
„ Pet r i lacaung. 
„ Iobagifalâu — 
„ Valea-rea — 

In alte 5 comune 7 

1 4 0 
2 9 0 
1 0 3 

2 9 
1 0 7 
1 3 9 

6 3 
2 1 7 

In total 17 oameni 1 5 4 8 case 

Acţiunea de ajutorare a pornit-o mai întâi 
corniţele suprem şi autorităţile locale. Majestatea 
Sa, a trimis din caseta S a particulară 8 0 de mii 
de coroane pentru alinarea suferinţelor celor nă
pustiţi. Au mai sosit ajutoare delà guvern şi delà 
moştenitorul de tron. S'au pornit colecte în ţara 
întreagă, cu greu însă se vor putea acoperi toate 
nevoile, deoarece pagubele se urcă. până Ia 5 mi
lioane. Singure comunele Breţcu şi Unguraş, cari 
au fost mai greu lovite, au suferit pagube de peste 
2 milioane. In Breţcu, partea locuită de români a 
fost aproape total nimicită. Biserica, şcoala, locu
inţa preotului şi a învăţătorului zac în ruină. 

Pentru ilustrarea miseriei dăm mai la vale 
apelul părintelui din Matei şi rugăm şi noi pe sti
maţi i noştri cetitori să grăbească cu obolul lor în 
ajutorul celor loviţi de soartă. 

Apel la inimile nobile. 
Onorată Redacţiune! 

Elementele năprazm'ce ale naturei în mod în
fiorător s'au deslănţutit î i 13 mai după amiazi 
asupra nefericitei comune Matei (Szászmáté, comi
tatul Solnoc Dăbâca). Nori grei ameninţători, în
soţiţi de un uragan neînchipuit de viforos în o 
jumăta te de oră a prefăcut comuna Matei, altcum 
destul de frumoasă între alte comune din j u r în o 
pustietate deşartă, lăsând oamenii cu lacrămi du 
durere, în drum, lipsiţi de adăpostul lăcaşeior clă
dite cu multe spese în decursul anilor. Un urag.-vn 
puternic împreunat cu grindină a, rupt arborii se
culari, a scos din rădăcini pomii, a m i n a t total, 
făcându-le asemenea pământulai vre-o 3 0 case, 
între cari vre-o 2 5 de ale românilor. Altele au fost 
în aşa măsură deteriorate încât nu mai pot locui 
în ele. 

Şuri, şoproano şi alte edificii secundare abia 
au rămas în tot satul constatator din 2 0 0 familii 
mixte , (români şi maghiari), neatinse vre-o 30 . 
Nu au fost cruţate nici îngrăditurile, nici cumpe-
nile delà fântâni, grânarele şi coşteiele cu bucate, 
cari au fost suflate şi amestecate cu lemn, paie ai 
pământ. 

Vite nu an pierit, afară de câţiva miei şi 
purcei căci alinându-se viforul, au fost scoase de 
sub ruine încă vii, vre-o câteva cu oasele rupte. 
Oameni s'au primejduit mai mulţi între cari Ripan 
Vasile, ta tă la 5 orfani, a fost scos după o muncă 
de 2 oare de sub ruinele casei decurând clădite, 
iar acum trage de moarte. O muiere, de spaimă şi 
lovită de lemne, a abortat şi zace acum greu bol
navă. Paguba mare ce toţi au suferit nu se poate 
descrie. 

Biser ica română fiind de lemn a fost total 
ruinată, — iar la cea ungurească numai coperişul 
fiindcă era zidită de piatră. 

Plânge inima în noi de durere, mai ales cu-
getându-ne la sărăcia noastră, la marea scum
pete a timpului şi la greul ce ne aşteaptă în urma 
dezastrului. 

Venim cu lacrimi în ochi a ruga Onor. pu
blic mărinimos a ne ajutora după putinţă, t r imi-
ţându-ne obolul binefăcător, pentru alinarea grelei 
nefericiri ce ne ajunse. 

Orice ajutoare să se tr imită pe adresa sub
semnatului Ioan Rotariu, preot, Szászmaté, Szolnoh-
Doboha m. 

Ioan Rotariu, 
preot. 

Iuon Ripan, 
prim curator. 

Răsboiul italo-turc 
Pentru Turcia răsboiul cu Italia din 

zi ce merge ia întorsătură tot mai gravă. 
Deabea a satisfăcut o cerere, — dealtfel le
gală, — de a deschide strâmtoriie şi Rusia 
vine cu alte pretenţiuni. Rusia pretinde 
Turciei despăgubire pentru pagabile causate 
comerţului rusesc prin închiderea Dardane-
lelor. Această pretenţieme Turcia, în un con
siliu de miniştri ţinut marţi a respins-o, 
prin ceace a făcut din Rusia un adeversar 
cu mult mai primejdios decât Italia, căci 
drept răspuns la hotărîrele consiliului de 
miniştri, de a respinge cererea Rusiei, Rusia 
reepunde prin mobilisarea flotei de pe Ma-
rea-Neagră. 

Cu toate statele din Balcani Rusia e 
în relaţiuni destul de prietineşti, 
ceasta mobilizare nu poate fi îndreptată, 
decât contra Turciei. 

Prin păşirea aceasta energică a Rusiei, 
pare a se adeveri bănuiala Turciei, că Rusia, 
încă delà începutul räsbo^alui, pela spate lu
crează mână în mână cu Italia. 

Ştirile sosite mai în urmă sunt urmă
toarele : 

Bardanelelc. 
Constantinopol. — Poarta otomanei, a respins ce

rerea Rusiei, de a primi Turcia responsabilitatea pentru 
păgubite causate comerciului rusesc prin închiderea 
Dardanelelor, deoarece prin închiderea strâmtorilor 
Turcia nu a violat dispoziţiile cuprinse în contractul 
delà San-Stefano. Rusi însă e de părere, că dis-
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poziţiile cuprinse în acest contract sunt de a se 
explica astfel, că lurcia nu poate închide Darda-
nelele nici în timp de pace şi nici în timp de răs
boi, sau chiar dacă o face aceasta silită de astfel 
de împrejurări, cari o periclitează în existenţa sa, 
atunci e rcspozabilă materialiceşte de păgubite cau
sale prin închiderea strâmtorilor. 

Constantinopol. — Telegrame sosite ziarului 
„Ikdama de pe insula Rodos anunţă, că pe insulă 
se află acum 1 4 5 0 0 soldaţi italieni şi zilnic so
sesc noi trupe italiene. Generalul Ameglio a inter
zis debarcarea pe insulă a ziariştilor sosiţi cu va
porul Patrias. Printre ziariştii sosiţi sunt 2 6 ziarişti 
străini şi pentru ziarişti italieni. 

Roma. Torpiloarele Nembro şi Aquilone în 
apropierea insulei Lipso au prins un vapor tureesc 
încărcat cu mnniţinni de răsboi. 

Mobilizarea Buslei. 

Constantinopol. — Telegrame sosite ziarului 
„Sabah" anunţă, că rezerviştii flotei ruseşti din 
Marea Neagră au primit ordin, ca să fie pregătiţi 
pentrucă să poată satisface îndată ordinului de 
chemare. 

Din Tripolitania. 
Roma. —• Lucrările de apărare la Tripolis şi 

Horns continuă fără împiedecare. Lucrările pentru 
reconstruirea noului fort delà Tobruk s'au reluat 
azi dimineaţă sub protecţiunea a 3 batalioane şi a 
unei baterii de munte. 

Câteva ore mai înainte, detaşamente din reg. 
3 0 infanterie au întâlni t un puternic grup de be
duini comandat de soldaţi regulaţi şi bine apăraţi 
de forturi. Detaşamentul duşman a fost silit să 
se retragă cu pierderea a 1 0 0 de oameni. 

Roma. — Se confirmă, că turcii au pier
dut 3 0 0 morţi în lupte delà Bukerez, din 3 maiu 
st. nou. 

De'a concertul „Reuniunii sod. români " 
însemnătatea „Reuniunei sodalilor români" 

din Sibiiu, se impune zi cu zi. Clasa noastră de 
comercianţi şi meserieşi din jurul Sibiiului dato-
reşte mult acestei reuniuni sub raportul cultivării 
artistice şi culturale şi a puternicei conştiinţe na
ţionale de care generaţii după generaţii s'au pe
rindat în acest modest cămin şi atât cei din jurul 
ei, cât şi cei îndepărtaţi nu pot decât cu drag să 
se gândească la ea ca Ia o mamă duioasă care îi 
îndrumă pe drumul adevăratei vieţi, dându-le pu
t in ţa prin ajutoare şi sfaturi părinteşti de a-şi pu
tea face intrarea în lume. 

Cam aceste idei mă preocupau înainte de în
ceperea programului de concert dat de această reu-
nuiune dumineca trecută 13 maiu în sala cea 
mare debi „Unicum", care era t ix i tă de lume. Pu
blic românesc din Sibiiu şi chiar de prin comu
nele învecinate au vöm t să asculte frumoasa cân
tare românească. 

Dar ceeace da un farmec deosebit întregei 
ăli, era mai ales frumosul port săliştenesc în care 

ie presentaseră o mare parte din domnişoar* afară 
de coriste cari mai toate erau îmbrăcate în acest 
port. Ş i datorită neobos:'tului prezident al acestei 
reuniuni, d-lui V. Tordr . u nu, care nu pierde nici 
o ocazie a stărui asup;., acestui punct, aducând 
elogii deosebit tuturor domnişoarelor, cari îm
bracă portul nostru naţional păstrând astfel dati-
nele rămase nouă din moşi strămoşi. 

Corul a fost condus de harnicul învăţător 
Candid Popa. Cele opt puncte au fost cât se poate 
de precis redate, datorindu-se pe de-oparte condu
cerii maestre a d-lui Candid Popa, iar pe altă 
parte puterilor muzicale de • vri dispune acest cor. 
Vocile de bariton şi bas au fost puţin cam slabe, 
dar au fost îndeajuns recompensate prin Tocile de 
tenor şi sopran cari, prin puternica şi clara inter
pretare a bucăţilor predate au uimit întreg publicul 
auditor. Mai ales compoziţia maestrului A. Bena 
„Măiestrii şi plugari"*) (cuvinte de A. Bârsea-

nul), o compoziţie de toată frumseţea, publicul se 
îndoia, de reuşita fi deoarece tenorul şi sopranul 
avea multe greutăţi de învins. Ş i cu toate acestea 

*) înălţătoarele versuri ale acestoi compoziţii au fost 
dodicate harnicului prezidcîit al reuniunii, d-lui Victor 
Tordăşianu din partea d-lui Andreiu Bârseanul, — autorul 
lor, fiind puse apoi pe muzică de către maestrul Bena. 
,,Reuniunea sod. români" cearcă toate mijloacele posibile 
de a face cât mai cunoscută meseriaşilor şi plugarilor noştri, 
ca aceştia la rândul lor să o întrebuinţeze la toate mani
festările culturale ca p« un imn naţional. 

a fost predată cu multă siguranţă, iar publicul 
par'că sorbea notele înălţătoare d;-3 inimi, aci izbuc
nind furtunoase ca şi sufletul ţăranului nostru în
cărcat de obide şi nevoi, aci line şi vibratoare. 

L a sfârşit publicul a isbucnit în aplauze pre
lungite, cari au contenit numai după începerea din 
nou a acestei bucăţi, apoi celelalte puncte: „Ce 
vi ibadeo târzior" de A. Bena ; „Câte fiori" şi „Pă
sărică mută-ţi cuibul" de I. Matei; „Scumpă dragă 
copili tă" de G. Dima; „Nevasta care iubeşte" şi 
„Zis'a badea" de Musicescu şi „Cântec de pri
măvară" de C. Porumbeseu, — toate coruri mixte 
— au fost predate cu cea mai mare siguranţa 
mulţămind îndeajuns publicul ascultător. Ascultam 
uimit la toate acestea şi ma gândiam, câtă chel
tuială de nervi şi câtă încordare sufletească îşi 
pun profitorii de rnuzi-ă clin yeminarii şi gimna
zii pentru im-trup.rca elevilor săi. 

Câte „prim:)", „secunde", „terţe", „distanţe 
de grade", „tonuri cromatice şi diatonice", şi altele 
de acestea, nu trebuie să le repete în fie ce zi 
până când ajung în tainele greu de pătruns 
ale zeiţei Euterpe. Iar aici un cor de meseriaşi a-
trag admiraţia prin interpretarea atât de exactă a 
compoziţiilor amintite, Meritelo principale ale ace
stei râuşite în primul rând revin d-lui Candid 
Popa, care şi de data aceasta a arătat, că prin 
voinţă, orice obstacole se pot învinge, fie tle cât 
de anevoioase. Pentru aceşti dascăli ai poporului 
nostru mulţămirea lor sufletească este cu mult mai 
mare decât toate omagiile aduse. 

Dl I. Stanciu, cunoscutul nostru tenor liric, 
cu care clasa meseriaşilor se poate mândri a cân
ta t solo unele romanţe sentimentale fiind răsplătit 
cu aplauze îndelungate. 

Dl Mitru Axanto, cunoscut publicului sibian 
delà reprezentaţiile teatrale înjghebate de dsa sub 
aripile reuniunii, a recitat frumoasa poezie de Coş-
buc „Ziua învierii". A fost un interpret fidel al 
lui Coşbuc, redându-ne icoana căsniciei delà ţară. 
Dureros a fost însă nepăsarea publicului în timpul 
declainării. Versurile duioase ale poetului să per-
deau în zgomotul asurzitor al tacâmurilor şi al 
paharelor, aşa că şi cei atenţi n'au putut auzi 
cum se cade. 

După concert un grup da tineri au juca t 
frumoasele jocuri naţionale „Căîuşerul" şi „Bătu ta" 
fiind viu aclamaţi de public, după care a urmat 
dansul până în zori. 

Scopul acestui concert a fost — ca totdea
una — filantropic. Cam de regulă d. Tordăşianu, 
cu spiritul d-sale de pătrundere vede golurile ne
observate de marele public şi astfel ia iniţiativa 
de a le umplea. Aşa şi acum în conţeiegere cu co
mitetul reuniunii a luat hotărîrea ca o parte a ve
nitului curat să o doneze „Fondului ziariştilor ro
mâni din Ungaria", întemeiat anul trecut de către 
binefăcătorul din Vinerea, d. Ioan Mihu. 

Clasa intelectuală, caro, cam de regulă, la 
manifestările diferitelor instituţii ale clasei noastre 
de mijloc s i . mulţumeşte doar cu ştirile ziaristice 
şt astfel judecă lucrurile doar din auzite, a fost 
foarte slab rei .-ezentată la acest concert. 

„Dela fântâna foitei". 

IN FORMAŢIUNI 
Arad.. 17 Maiu n. 19.1.2. 

Dela Eeuniunea femeilor române 
Uiîl Arau şi jur . Deoarece din mai multe 

părţi s'a făcut observarea, că lozurile loteriei 
aranjate de „Reuniunea femeilor române din 
Arad şi jur" , fiind expirat terminul fixat 
pentru tragerea lor, nu ar mai avea va
loare, din încredinţarea doamnei Sofia Beleş, 
prezidenta reuniunei am onoare a aduce la 
cunoştinţa onoratului public interesat, că sor
tarea lozurilor sa amânai în urma unei con
cesiuni ministeriale, şi prin, urmare acele lo
zuri au deplină valoare pâ.-.ă la terminul sor
tării, care la tot cazul va fi adus la cunoş
tinţă publică la timpul său, şi astfel rog şi pe 
aceasta cale pe tot românul de bine să bine-
voiască a cumpăra din lozurile care au rămas 
încă nevândute. Maria dr. Botiş. 

P e r s o n a l e . Ni-se telefonează din Budapesta, 
că de prezent petrec în capitală: Prea Sfinţia Sa 
dr. Vasile Hossu episcop, d-nii Gheorghe Pop de 
Buşeşti, preşedintele partidului national român, dr. 
Teodor Mihali şi dr. Stefan C. Pop deputaţi, dr. 
Iidiu Maniu, dr. Nedclcu şi dr. Gheorghe Dobrin 
membrii ai comitetului naţional. 

Invitare la serbările comemorative cari 
vor avea loc din prilejul aniversării cente
narului naşterii lui Gheorghe Bariţiu, luni 
în 14/27 maiu a doua zi de Rusalii la 
Braşov. 

Program: 1. Luni la orele 10 a. m. 
parastas solemn în memoria lui Gheorghe 
Bariţiu oficiat în biserica sf. Nicolae din 
Braşov. Cântările de parastas vor fi execu
tate de coral mixt al bisericei sf. Nicolae 
Hib conducerea d-lui G. Dima. 11. Luni 
după amiazi la orele 6 în sala B,edutei oră
şeneşti festival comemorativ: a) Cuvânt do 
deschidere rostit de dr. V. Niţescu. b) Co
ruri executate de reuniunea rom. de cân
tări sub conducerea măiestrului G. Dima. 
c) Conferenţa despre Gheorghe Bariţiu de 
Silvestru Moldovan. d) Declamaţiuni : a) de 
Mărioara G. Dima, b) de Aurel P. Bănuţiu. 
Intrarea la festival: Balcon 3.50 fii., Fotei 
3 cor. Parchet I 2 c o r . Parchet II 1.60 fii. 
Galerie 1.20 fii. Loc de stat 1 c o r . Stu
denţi 50 bani. III. Luni seara după festi
val cină comună în localitatea Redutei. 

Tot în ziua comemorării lui Gheorghe 
Bariţiu se vor întruni la Braşov reprezen
tanţii presset române. 

La aceste serbări comemorative invi
tăm cu toată onoarea publicului român din 
Braşov şi împrejurime. — Itcdacţiunea ziarului 
„Gazeta Transilvanie". 

Rectificare. In articolul nostru din numărul 
trecut „Moartea lui Strindberg" s'a tipărit foarte 
greşit propoziţia: 

„In tinereţă s'a remarcat ca un spirit emina
mente revoluţionar, s'a aruncat cu patimă în vâl
toarea luptelor politice şi sociale, a îndrumat cu
rente, a fost sărbătorit dar nu mai puţin şi duş
mănit de adversari, la bătrâneţe însă sufletul lui 
s'a potolit treptat şi a prins tensiuni spre sfere din 
ce în ce înălţate, mai ascunse minţii omeneşti, ă*-
dicându-so cu totul misterelor părând a uita, că 
în tinereţe a fost un cultivator asiduu al ştiinţelor 
pozitive şi religioase, filosofiei sacre, problemelor 
ocnltiste şi uneori chiar duşman al credinţei reli-
ligioase", 

Textul corect este următorul: 
„In tinereţă s'a remarcat ca un spirit emina

mente revoluţionar, s'a aruncat cu patimă în vâl
toarea luptelor politice şi sociale, a îndrumat cu
rente, a fost sărbătorit, dar nn mai puţin şi duş
mănit do rdversarii de principii; — la bătrâneţe, 
îi să. sufletul lui s'a potolit treptat şi a prins ten
siuni spre sfere din ce în ce mai înăl ţate asupra 
Înmii materiale, mai ascunşi) minţii omeneşti, — 
d;îdicânda-£o în urmă cu totul roiften-lor religioase, 
filosofiei sacre, problemelor ocultiste şi părând a 
uita, că în tinereţe a fost un cultivator asiduu al 
ştiinţelor pozitive şi uneori chiar duşman al cre
dinţei religioase." 

Aite gibştsli se pot îndrepta de către ceti! o i . 

Societatea academică românii „Car
men SyiVil" din Graz face cuoiscut, că 
şi-a mutat cabinetul de lectură pe Färber
strasse nr. 7 III. Stock rechts. 

A r t u r S c h n i t z l e r , literatul vienez, a împlinit 
5 0 ani şi a fost serbătorit cu ocaziunea aceasta 
cu emfază, de prietenii săi, care ca de obicei, în 
toate cârdăşiile au atribuit tovarăşului lor merite 
ce nu are. Astfel în conferinţa sa festivă Felix 
Saiten a afirmat, că Schnitzler a creat tipul literar 
vienez şi-a uitat, că a existat un Grillparzer, Soar. 
Stifter. 

L a dreptul vorbind, Schnitzler e numai dile
tant, un diletant isteţ, care a reuşit a scrie pagini 
frumoase, dar care n'are nimic din puterea artişti
lor mari. 
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La mormântul fostului deputat Achim. 
Foştii tovarăşi de luptă ai lui Achim nu şi-au ui
tat de conducătorul lor de odinioară — şi pa 
mormântul celui ucin mişeleşte, anul trecut, au 
ridicat, ei, coi săraci, un monument funebral. 

La dpsTàlirca acectui monument, care a avut 
loc joi, au participat în număr de câteva mii, os
taşi credincioşii din Csaba şi-împrejurimi. Prin câ
teva calde cuvântări s'au reîmprospătat în memo
ria celor do fată distinsele calităţi, cari au făcut 
din Achim idolul membrilor partidului său, 

In adevăr, până «zi. singur Achim, nema
ghiar de altfel, a adua o notă mai luminoasă, mai 
curată în viaţa politică maglrară. 

Prin votul celor, pe cnri i-a ştiut n;bi cu 
adevărat (slovaci, maghiari, români), a pătruns în 
par!am nntul feudalilor din Budap^ta, iar după ce 
s'a învrednicit de toată ura !or a putut fi ucis 
fără ca just i ţ ia să pedepsească pe vinovaţi. Iar po
porul nn poate s'o nito aceasti». 

Din cazul lui Achim intelectualii noştri pot 
trage învăţământul, că poporul nu uită nici odată 
po binefăcători' sY', după cum nn iartă pe vi
novaţi. 

Cursurile do vară delà Jena. In numărul 
trecut al revistei am dat câteva informaţii asupra 
•• ice^tor cursuri; revenim azi cu oarecari lămuriri, 
nădăjduind că e'e vor naşte în cât mai mulţi, do
rinţa de a Ie urma. 

Cursurile aceste încep di) obiceiu în ziua de 
2 august st. n. şi ţin până la 16 august. Delà 3 0 
iulie însă, pe străzile Jenei e un adevărat peleri
naj, format du reprezentanţii diferitelor neamuri 
de dincoace şi dincolo de ocean. In curârd ei vor 
lua locul studenţilor cari până una alta terorizează 
orăşelul prin petrecerile lor cari iau un caracter 
soiemn în ziua închiderii cursurilor. In acest oră
şel se poate vrdea în ultimele zile ale semestrului, 
adevărata viaţă studenţească germană. In centrele 
mari ea e înlocuită astăzi de viaţa économisa, fi
nanciară şi politică. 

Două zile numii, petrecute în apropierea 
acestor stndenţi, îţi dau impresiuni ce na so mai 
pot uita. Cei vechi se răspândesc cu toţii pe la 
vetrele lor şi orăşelul se mai linişteşte, iar singura 
curiozitate rămâne să o form' z<; străinii veniţi la 
cursurile de vară conduse de vestitul pedagog 
W. Rein. 

In anul trecut, ele au fost frecventate de 
5 9 9 persoane, dintre cari 3 2 8 bărbaţi şi 2 7 1 fe
mei, în majoritatea lor profesori. învăţători, stu
denţi, etc. 

Patrusprezece naţiuni au fost reprezentate la 
aceste cursuri. Români au fost numai doi: un pro
fesor din Craiova, (d. Grigore Popescu), şi un stu
dent în filosofie (I. Brucker). 

Curios e faptul că nici un francez n'a luat 
parte la aceste cursuri. 

Ceeace a dat o valoare deosebită prelegerilor, 

a fost concentrarea unui curs în 12 lecţiuni atât 
de bine orânduite — şi aci putem vedea progre
sele pedagogiei germane — încât ele dădeau o idee 
clară şi completă a subiectului tratat. 

Dintre cele mai frumoase prelegeri, putem 
ci ta : cele de pedagogie ale profesorului W. Rein, 
cele de filosofie naturală ale profesorului dr. De
meter, cele de psychologie ale prof. dr. Berger, 
cele de astronomie ale prof. dr. Knopf, şi cele de 
1. germană ale prof. Lehmensick şi Karf. 

Germanii însă n'ar fi germani, dacă n'ar arăta 
străinilor Ja orice prilej, locurile frumoase şi memo
rabile ale ţării lor. 

Excursiunile în pădure, pe câmpia Jenei , la 
Wartburg, la Weimar, îţi reamintesc, rând po 
rând, pe Luther, pe Frederic înţeleptul, pe Na
poleon. Goethe, Schiller, Wildenbrnch, etc. 

Vederea Weirnarului. cu statueia şi monu
mentele Iui, cu locuinţele lui Schil ler şi Goethe 
transformate în muzee, cu mormântul prinţilor şi 
cu împrejurimile sale minunate, impresionează 
deosebit pe vizitatorul străin care abia simte 
treeprea celor două săptămâni rezervate cursurilor. 

Dar vremea de plecară se apropie. Cu o seară 
înainte de închiderea cursurilor, se dă o serbare 
de adio. 

Suedezii în costumele lor naţionale asemă
nătoare costumelor lapone, j oacă danturi naţionale. 
Ungurii cântă însuflpţiţi de strigăte brusce şi săl
batice, într 'un cuvânt, se cântă, se râde şi se glu
meşte cu toată voia bună germană. 

A doua zi, toţi îşi iau rămas bun, îşi hotă
răsc consolidarea prietiniilor prin scrisori, şi îşi 
spun la revedere pe anul viitor. Totul a trecut aşa 
de repede, că-ţi pare un vis. — (N. Bev. Română). 

Necrolog. Virginia Ludovica Careu, fiica 
d-lui Ioan Careu învăţător în penziune şi oficiant 
la institutul „Bis t r i ţana" şi a d-nei Ludovica Careu 
din Beclean a reposât în frageda etate de 5 ani în 
1 4 mai st. n. înmormântarea a avut loc în 16 
mai st. n. — Condolenţele noastre nemângăiaţilor 
părinţii 

— Văd. Iustina dr. N. Olariu născ. Popo-
vici-Barcianu a încetat din vieaţă marţi , în 1 4 
maiu 1 9 1 2 st. n., la orele 10 seara în etate de 
5 5 ani. Rămăşiţele pământeşti s'au aşezat spre veci-
mcă odihna Jo i , în 16 maiu 1 9 1 2 din locuinţa 
strada Poplăcii nr. 3 5 la orele 3 p. m., în cimi-
terul gr.-or. din Sibiiu, suburbiul loaefin. Delia, 
Liviu, Elvira, Mărioara, ca fiu şi fiice. E lena Popo-
viciu născ. P. Barcianu, ca soră. Iuliu Popoviciu, 
ca cumnat. Tiberia Barcianu, ca nepoată. 

Preoţi la înălţimea chemării. Intre sce
nele înfiorătoare ce s'au petrecut pe vasul „Titanic" , 
cari au umplut de groază lumea întreagă, gazetele 
au prins şi pe aceea, care lămureşte ţ imita alor 
doi preoţi catolici, ce se găseau pe bordul colo
sului din adâncul mării. Purtarea lor a dovedit 
în faţa lumii întregi, care multă vreme nu va 

putea nita soartea tragică a celui mai mare va^ 
maritim, că religia creştină are în preoţii catobci 
din orice vreme tot atâţia conducători, însufleţ.ţi 
de ideile sale până la jertfirea de sine. 

Cei scăpaţi mărturisesc, că aceşti doi p r e ţi 
francezi, cărora li-se îmbiase chiar între cei dintâi, 
loc pe lantrele de salvare, n'au voit cu nici un preţ 
să părăsească corabia, spunând că mai bine prefer să 
moară şi ei, decât ca vre-unul dintre pasageri să 
ajungă fără deslegare în mormântul de ape. Şi 
cei din urmă, cari au avut norocul să poată pă
răsi „Titanicul" spus, că în momentele când acesta 
so prăbuşea cu repejiune, coi doi preoţi erau pa 
podul năiei împărtăşind, cu manile ridicate spre 
ceriu, nltima deslegare celor, po cari cu puţin în 
urmă i-a înghiţit, cu ei împreună, apa cea fără de 
margini. 

Eroismul acestor preoţi, pentru noi este: îm
plinirea unei sfinte d&torinţe, şi nici nu r.e putem 
închipui ca un preot să aibă, în astfel de cazuri, 
altă ţinută. Şi dacă totuş am crezut, că trebuie 
să fixăm şi noi moartea frumoasă ai acestor mar
tori a chemării preoţeşti — este, pentrucă în zi
lele noastre, lumea vede într'însa ceva extraordi
nar. Faptice însă, ar fi fost ceva extraordinar, 
dacă preoţii catolici nu s'ar fi purtat aşa, cum s'au 
purtat aceştia doi. Cine spune altfel, nu înţelege 
puterile dumnezeeşti ale graţiei, ce trebue să stă
pânească orice inimă de preot. (Cult. Creştină.) 

Câte specii de animale sunt pe lume? L a 
această întrebare foarte cu greu se poate da un 
răspuns, deoarece încă nu sunt cunoscute nici 
acum toate speciile şi mai ales de aceea fiindcă 
între zoologi sunt păreri diferite, referitor la conta-
tarea speciei cutărui animal. De când s'a recunoscut 
zoologia, ca un ram special de ştiinţă, numărul 
speciilor s'a înmulţit foarte mult. Linne, în ediţia 
a zecea a operei sale renumite apărută în 1 7 5 8 
subt titlul de „Systema naturae" de abia cunoaşte 
4 2 3 6 specii. Partea cea mai mare din aceste »pecii 
s'au repartizat asupra insectelor, dintre cari Linne 
a cunoscut 1 5 3 6 specii, după aceea urmează mo-
luştele 6 7 4 ; păserele 4 4 4 , peştii 4 1 4 , mamiferele 
1 8 3 şi amfibiile şi reptilele cu 181 de specii. Azi 
poate va fi curios, că Linné n'a cunoscut decât 11 
specii de bureţi şi 4 1 specii de viermi. Speciile 
animalelor primordiale au fost foarte neennoscute, 
căci în opul lui Linne aceste specii de abia sunt 
2 8 . Cauza e că cercetările microscopice nu erau 
încă cunoscute aşa mult şi erau primitive de tot. 
Peste o sută de ani Agassiz şi Bronn cunoşteau 
deja 1 2 9 . 5 9 0 specii de animale. Numărul speciilor 
imectelor crescuse la 9 0 . 0 0 0 , vertebratele la 1 8 . 6 6 0 , 
iar moluştele la 1 1 . 6 0 0 . Numărul animalelor pri
mordiale s'a urcat la 1 5 1 0 . L a anul 1 8 8 6 Ludwig 
număra deja 2 7 3 . 2 2 0 de specii de animale dintre 
cari aproape 2 0 0 . 0 0 0 cad asupra insectelor. Dintre 
moluşte Eunt deja cunoscute 2 1 . 3 2 0 specii, iar 
dintre paseri 1 0 . 0 0 0 şi peşti 9 0 0 0 . F a ţ ă de cele 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senîoi 

(91) — Urmaie — 

La unele doamne (notaţi bine că nu zic la 
toate), găseşte, observându-le bine. aceasta mică 
slăbiciune că, dacă au descoperit odată în sine 
ceva în chip particular bine făcut, frunte, gură, 
braţe ori umeri, n'are a face, ele îşi închipuese că, 
în chip necesar, partea aceasta a persoanei lor is-
beşte mai întâi privirile, şi că toţi privitorii de 
odată îşi şoptesc numai decât cu jumătate glas: 
„Uite, uite; ce drăguţ nas grecesc are asta!" ori: 
„Ah! ce frunte curată!" Aceea care are umeri fru
moşi e sigură că toţi tinerii vor ti uimiţi şi că vor 
zice neapărat urmărindu-le: „Iată nişte umeri de 
o frumseţe aleasă!" Şi ei nu vor da nici o aten
ţie nici dinţilor, nici ochilor, nici frunţii, nici bu
zelor, nici părului, numai ca să recunoască mai 
sigur între toate pe domnişoara cu umerii cei fru
moşi. 

Astfel gândesc unele doamne. Fiecare îşi pro
pusese să fie încântătoare, de a-şi desfăşura toate 
graţiile sale în dans si de a pune în plină lumină 
aceea ce avea mai bun în persoana sa. 

Soţ ia directorului poştei, valsând, îşi apleca capu 
într'o parte cu atâta eleganţă, încât făcea, în mod 
vădit, o impresie foafte simpatică asupra adunărei. 
O doamnă foarte drăguţă, care n'avea de fel in
tenţia să joace , căci avea de câteva zile la picio
rul drept ceeace ea numia o mică incomoditate, 
mare abia cât o treime dintr'un bob de linte, aşa 
că venise în ghete de catifea, nu se putea stăpâni 
totuş, şi făcu încă şi mai drăgostos câteva ocoluri 
prin salon, cu toată neeleganţa ghetelor ei, pentru 
ca frumoasa cu ifose să piardă pofta de a se în
crede prea mult. 

Tertipul acesta fu observat de toată lumea, 
afară de Cicikof, care nu băgase de seamă nici că 
necontenit se refăcea un cerc în juru-i ; el se ri
dică de o sută de ori în vârful picioarelor, cău
tând să vadă pe deasupra tuturor acestor capete 
ed femei unde putea să se afle interesanta blondă, 
apoi, aplecându-se puţin să privească printr'o în-
şirpuire de frumoase umere goale, avu în cele din 
urmă bucuria să zărească pe aceea pe care o căuta 
şezând alăturea de mama sa. 

E l avea aerul că vrea să le ia cu asalt; îl 
împingea mulţimea în clipa aceasta delà spate, ori 
era purtat înainte prin nu ştiu ce ferment primă-
văra t ic? ceeace-i sigur, e că el mergea hotărît. 

Arendaşul rachiurilor capătă o aşa lovitură, 

că abia se mai ţinea pe un picior; căderea lui ar 
fi pricinuit-o de bună seamă pe aceea a celor 
cinci ori şase persoane; directorul portei scăpă la 
larg printr'o mişcare instructivă, şi întorcându-se 
numai decât, el caută la Cicikof cu o uimire în
soţită şi de multă ironie; eroul nostru nu căuta 
nici la dreapta nici la stânga, ci privea în depăr
tare la frumoasa lui blondă caăe tocmai îşi potri-
via una din mânuşile cari îi acopăr antebraţul 
şi cotul. 

Tânăra persoană nu trebuia să danseze; cu 
toate eă probabil ea se afârşia de poftă. Dar la 
trei paşi delà ea, patru perechi depanau o m a 
zurcă; kabluk-uriie 1) lor băteau vârtos podeala, iar 
un căpitan de linie se frământa, trup şi suflet, 
din picioare şi din mâni, Improvizând proze impo
sibile, neînchipuibile. Cicikof se strecură cu o ne-
auztă fericire de-alungul acestui nebunatec cadril, 
şi ajunse, fără a încasa nici cea mai mică lovitură 
de picior, la locul unde se găsia d-na guvernantă 
şi fica sa; dar de odată pasul lui devine timid, 
atitudinea, privirea lui, totul părea buimăcit, şo
văitor, aproape stângaci u. 

(Va urma.) 

') Călcâile cismelor de cavalerie, şi simplu călcâie 
înalte de Încălţăminte. 
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4 1 specii de vermi cunoscuţi de Linne, Ludwig 
cunoaşte deja 6 3 0 0 . Numărul bureţilor cunoscuţi 
s'a urcat deja pe timpul acesta la 6 0 0 , iar a ani
malelor primordiale la 4 1 4 0 . In timpul din urmă 
cel mai renumit zoolog, profesorul Pran, numără 
speciile animalelor cunoscute la 5 2 2 . 4 0 0 . 

Rectificare. In darea de seamă despre „Con
certul românesc din Viena" este a se ceti, po co
loana a doua, simplu „controlul biletelor"; cele 3 
punte (...) numai din greşală s'au strecurat în tipar, 
la culegere, ele n'au fost în manuscris şi nu în
seamnă deci nici o aluzie la nimic (nici nu e mo
tiv pentru aşa ceva), cum a voit să ştie cutare ma
niac ce caută nod în papură. 

Alegere de preot. Duminecă la 2 9 aprilie 
st. v. a fost ales cu mare însufleţire de preot în 
fruntaşa comună Deliblata, candidatul d. Victor 
Popovici, întrunind o majoritate de 5 4 voturi. 

P e n t r u un apel c ă t r e so ldaţ i să se revolte 
în caz dacă li-se cere a proceda contra minerilor 
grevişti, socialistul T. Mann a fost condamnat de 
judecătoria din Manchester la 6 luni arest. Acuza
tul a încercat a se apăra cu o sofismă: că el s'a 
adresat către soldaţi în calitatea lor civilă şi i-a 
făcut atenţi (!) să nu calce legea care îi opreşte de 
a viola libertatea personală a oricărui cetăţean. 

„Maica cea tânără" în ungureşte. Aflăm 
că piesa d-lui Emil Isac a fost tradusă în limba 
maghiară şi e vorba să fie jucată pe câte-va scene 
d n Budapesta. 

Se vinde dreptul de opţiune dela 1 6 acţii 
„Albina" cu preţul de 1 0 0 cor. per bucata . 
Adresa la adminis traţ ia ziarului „ R o m â n u l " . 

x„Tokio" extirpător de bătături. S e poate fo
losi c u succes contra bătă tur i lor ( la p ic ioare ) , ne
gei lor şi con tra soortăşătrei (pielei. După o folosire 
de 2 zile ne scăpăm de d u r e r e a bătătur i lor . — 1 
doisă 5 0 fii. P e n t r u 6 0 fileri se t r imi te f r a n c a t . A -
dreea : T ö m ö r i A n t a l , Cegléd, II k e r ü l e t . 

x A Încetat! căderea părului, aceluia, care între
buinţează renumitul si miraculosul balsam „Venusul" 
Centru pâr al lui Dr. Şepetianu. Balsamul acesta ajută 
icresterea, împiedecă căderea părului si încetează total 
mătreat*. De vânzare la Tóth Adorján, drogheria la 
»Venus". Lugoj-Lugos. To* aci se capătă ei renumita 
«romă „Venusul". 

Culturale şi sociale 
Cântul românesc în Bihor. înregistrăm cu 

plăcere concertul reuniunei române de cântări „Hi-
laria11 din Oradea-mare ce se va ţinea în ziua de 
Constantin şi Elena. Ne bucură mai ales faptul, 
că în mult batjocoritul şi huiduitul Bihor totuş nu 
dominează letargia, care i-o atribue o lume întreagă 
românească. Din când în când se dau teatre, con
certe, petreceri româneşti etc., unde lumea româ
nească din Bihor are ocazie a se întâlni procurau-
du-şi câteva clipe de adevărată mulţumire sufle
tească. 

La concertul anunţat, toată suflarea româ
nească, tot românul de bine şi conştiu de datorin-
ţele ce le are mai ales în zilele grele şi vitrege ce 
le trăim acum — să alerge să-l asculte şi să spri-
jinească unica reuniune de cântări din Bihor, care 
aproape timp de 40 de ani a fost singurul far lu
minos în marea de străini, cari apasă şi pun 
greutăţi oricărei manifestări culturale sociale de 
acolo. 

Ea singură mai încălzeşte din când în când 
fraţii noştri cu doina românească — atât de rară 
în Bihor —, ea singură mai scormoneşte în ini
mile lor sentimentele de dragoste ce trebue să le 
aibă unul fiecare faţă de cântarea şi muzica noa
stră naţională. 

Nime să nu pregeteze a lua parte la concer
tul amintit, al cărui program se compune aproape 
numa din piese curat româneşti de ale compozito
rilor noştri cei mai buni, 

* 
Curs de muzică pentru dirigenţi de cor. 

Oficiul protopresbitérai român gr. or. din Lugoj, 
în conţelegere cu domnul I. Vidu învăţător din 
loc, cu începere dela 1 / 1 4 iulie 1 9 1 2 deschide „curs 
de muzică" pentru dirigenţii de cor. 

Acei domni, cari voiesc a lua parte la acest 
curs, sunt invitaţi a lua la cunoştinţă următoarele : 

I. 
1. Profesor propunător va fi învăţătorul din 

Lugoj d. I. Vidu. 

2. Prelegerile se vor începe la 1 (14) iulie 
1912, şi vor ţine până la 31 iulie st. v. (13 aug. 
st. n.) a. c, — va să zică o lună. 

3. Orele de prelegere se vor ţinea în fiecare 
zi dela orele 9 — 1 1 a. m. (afară de dumineci şi 
sărbători). Timpul de după amiaz e rezervat pentru 
deprinderi în studiu. 

II. 
4 . Fiecare participant este anunţat, ca la so

sire să fie provăzut cu o violină. Aceia cari au 
practicat până acuma flautul, se pot lipsi de vio. 
lină, înlocuindu-o cu aceasta. 

5. L a finea cursului fiecare participant va 
primi un atestat oficios cu calcul, estradat din 
partea oficiului protopresbiteral român gr. or. din 
Lugoj, subscris şi sigilat din partea şefului acestui 
oficiu şi de profesorul propunător I. Vidu. Dorim 
prin aceasta, ca domnii participatori să-şi poată 
atesta participarea la acest curs şi capacitatea în 
studiul muzicei. 

III. 
6. T a x a de curs e 2 0 cor. (douăzeci coroane), 

care are să fie trimisă la adresa dlui I. Vidu în
văţător în Lugoj (Krasso-Szojény m.) cel mult până 
la 15 iunie st. v. a. c. Această t a x ă va servi tot
odată ca aviz de înscriere. 

7. L a caz dacă până la 1 5 iunie st. v. nu 
se vor anunţa cel puţin 1 0 participanţi, atunci 
cursul nu se va ţinea ; despre ceeace respectivii 
domni anunţaţi până la aceet termin va fi avizaţi, 
şi li-se va retrimite t a x a de curs. 

8. Participanţii vor avea cuartir gratuit la 
internatul de aici. Viptul îl vor primi tot în acest 
internat pe lângă o t a x ă de 4 0 cor. (patruzeci co
roane) plătită anticipativo pe întreg timpul cursu
lui. Acei cari eventual îşi vor avea cuartirul şi 
viptul pe la rudenii ori cunoscuţi, au să avizeze 
aceasta deodată cu trimiterea taxei de curs. 

9 . Interniştii au să-şi aducă cu sine : o pe
rină, un cearceaf (lepedeu) şi o acoperitoare. 

L u g o j , la 16 (29 Aprile 1 9 1 2 . Dr. G. Po
povici protopresbiter, 1. Vidu învăţător. 

* 
I n v i t a r e . Despărţământul „Someş" a „Reu

niunei învăţătorilor români Sălăgeni" îşi va ţinea 
adunarea ordinară de primăvară In 2 2 maiu a. c. 
în comuna Ciglean în sala şcoalei confesională 
gr.-cat. la care adunare se învită a lua parte atât 
dnii membri, cât şi on. public interesat de cauza 
învăţământului. Şoimuş la 11 maiu 1 9 1 2 . Ale
xandra Manu, prezident. Ananie Popoviciu, notar. 

* 
Convocare. Comitetul despărţământului Di-

ciosânmărtin al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" va ţinea la 1 9 
maiu a. c. două prelegeri poporale şi anume: Ia 
11 oare a. m. în comuna Bernadea şi la orele 3 
după prânz în comuna Câpâlna de sus la care în
vită cu dragoste pe toţi din Bernadea, Căpâlna de 
sus şi jur, cari doresc înaintarea culturală a po
porului român. Comitetul despărţământului. 

* 
Concurs. Pentru conferirea unui stipendiu de 

3 0 0 0 cor. (trei mii coroane) „Reuniunea femeilor 
române din Sibiiu", publică concurs cu termin de 6 0 
zile dela prima publicare. Stipendiul se conferă 
pentru cercetarea unui curs de ţesut la o şcoală 
specială din străinătate. Pot concura numai fete 
ori dame văduve, cari au absoîvat şi pedagogia. 

Informaţiuni detaiate se pot primi dela co
mitetul „Reuniunii femeilor române din Sibiiu. 

Sibiiu, în 15 mai 1 9 1 2 . Maria Cosma m. p. 
prezidentă. dr. I. Beu m. p. secretar. 

* 
Biblioteca aeademiel române. In luna aprilie 

1 9 1 2 s'au consultat 1 5 6 9 volume şi broşuri tipă
rite de către 6 8 3 cetitori; 1 7 3 manuscripte, 3 8 2 
documente, 1 4 cărţi vechi ( 1 5 0 8 — 1 8 3 0 ) au fost 
comunicate la 8 6 cetitori. Colecţiunile bibliotecei 
au sporit în această lună cu 5 4 4 volume şi bro
şuri, 2 7 8 numere de reviste române, 2 2 6 reviste 
străine, 1 atlas, stampe şi portrete, 2 volume ma
nuscripte, 17 documente, — fotografii, 1 album, 
2 6 2 3 foi volante, — note muzicale, 1 obiect de 
muzeu. 

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru 
pentru cărţile tipărite dela 8 dimineaţa până la 6 
seara, pentru manuscripte şi documente dela 8 la 
12 şi dela 2 la 6. / . Bianu, bibliotecar. 

Ultima oră 
Admiterea meetingului dela 

Álba-Iulia — Asigurată. 
Aflăm din isvor bine infor

mat, că paşii intreprinşi pentru 
admiterea meetingului convocat 
pe 29 mai n. la Alba-Iulia — au 
reuşit deplin. Meetiingul peniru 
apărarea drepturilor bisericei ro
mâneşti greco-catolice va avea 
deci loc In 29 mai n. şi facem 
un nou şi cald, apel către toate 
sufletele româneşti, rugându-le 
să dea întreg concursul lor pen
tru izbânda acestei mari adunări 
româneşti, care va rămâne o pa
gină eternă în istoria zilelor noa
stre de urgie. 

* 
întrevederea prim-ministrului Lukács 

cu d. dr. Teodor Mihali. 
Corespondentul nostru din Budapesta ne 

telefonează că d. prim-ministru a avut zilele 
acestea o întrevedere cu d. dr. leodor Mihali, 
preşedintele duhului deputaţilor naţionalişti. Cu 
această ocaziune d. prim-ministru a primit in
formaţii detailate despre doleanţele românilor. 

Prim-ministrul a pus în ve
dere în mod, hotărît intenţiunea 
sa de a face cu putinţă rezolvi-
rea lor grabnică. 

Tuturor prietenilor şi cunoscuţilor, cari 
în nemărginita mea durere pentru pierderea 
scumpului meu fiu Septimiu Sever Secuta, 
fost preot şi profesor, mi-au adresat sincere 
cuvinte de mângâiere le aduc pe această cale 
recunoştinţa mea. 

Sibiiu, 16 maiu 1 9 1 2 . 

Văd. Iudita Secula n. Truţa. 

Bibliografie 
—x— 

La librăria „Tribuna" se află de vânzare: 
N. Zaharia. MIhai Eminescu. Vieaţa şi opera sa. 
Preţul unui exemplar 3 cor. ediţie de lux 4 cor. 
+ 2 0 fii porto. 

Tipuri sociale. Intrigantul. Arivistul politic. 
Parazitul politic. Nihilistul intelectual. Arivistui 
literar. Funcţionarul Arivist de N. Zaharia. Un vo
lum cor 1.50, ediţie de lux 2 .50 cor. 

POŞTA REDACŢIEI 
Dlui A. B. Articolul politic se va tipări. 

Dacă nu a apărut până acum este pentrucă am 
fost îngrămădiţi cu material prea mult. 

Dlui S. G. II vom publica. 
Dlui Ziga. Vă rugăm să scrieţi manuscriptul 

pe o singură pagină a filei. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
Petru Cira, Toracul-mic. Am primit 7 cor. 

abonament până la 1 iulie 1 9 1 2 . 
Ioan Lalcscu, Cornia. Am primit 14 cor. abo

nament până la 1 oct. 1 9 1 2 . 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăglan. 



Nr. 99 — 1 9 1 2 . „ R O M Â N U L " Pag. 11 

Un candidat de advocat 
cu puţină praxă, caro vorbeşte româneşte află 
aplicare momentană în cancelaria advocatului 

Dr. Földes Bala, 
Élesd, (Biliar m.) 

Un acţionar 
deîa institutul „BIHOREANA" oferă vinderea 
dreptului de opţiune la emisiunea nouă cu preţ 
foarte convenabil. Reflectanţii să se adreseze la 

administraţia ziarului „Românul". 

în cancelaria subscrisului află aplicare mo-
montană 

un oandidat de advocat 
cu praxă. 

Dr. Alexandru Merariu 
Elisapetopol (Erzsébetváros). 

Un candidat de advocat 
cu praxă necondiţionat bună pe lângă cele mai 
favorabile condiţiuni află aplicare în cancelaria 
subscrisului 

Dr. luliu Morariu, advocat, 
Uioara (Marosujvăr). 

De vânzare. 
9 bucăţi acţii delà „Albina" cu dreptul de op
ţiune se află de vânzare. Adresa se poate afla 

la administraţia ziarului „Románul1. 

H. D U R A T Z O 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuzino (România). 

No 947. 
ki-.' l i l iü 

I)ela oficiul comunal Somfa. 

L i c i t a t i u n e m m u e n d a . 
In comuna Somfa pe baza încuviinţării 

mai înalte în scopul renovării locuinţei şi 
cancelariei notariale .se escrie licitaţie cu 
suma de 9999 cor. 80 fii. care se va ţinea 
în 28 mai 1912 a. m. la 9 ore la casa 
comunală din Somfa. 

înainte do începerea licitaţiei — ceice 
doresc a lua parte — sunt obligaţi a de
pune vadiul de 1 0 % din suma întreagă în 
bani gata sau hârtii de valoare. 

Se observă, că ce priveşte diferitele 
lucrări (ca făurit lemnărit, măsărit etc.) se 
primesc şi oferte aparte pentru fiecare. 

Lucrările au să se înceapă la prima 
Iunie a. c. şi până la 1 Octomvrie a. c. să 
se termine. 

Planurile şi specificaţiunea de spese, 
licitaţia respective şi alte condiţiuni cu pri
vire ia ducerea la îndeplinire a lucrărilor 
întreprinse — în orele oficioase — se pot 
vedea în cancelaria notarială din Somfa. 

Somfa, 14 Mai 1912 . 
Sohnoider József Teodor Szabaila 

not. cerc. jude comunal . 

Gustaţi 

Berea SLEPING-car 
din f a b r i c a „ B r a g a d i r u " . 

KUGEL KÁROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞO ARA-CET ATE (TEMESV-. 
BELV) . str. jenöfóherceg nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile ce7e mai 
moderne, măriri de fotograßii 
familiäre, grupuri şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto-
grafiii pe porţelan pentru pietroi 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi conştiinţios. 

BIROU COMERCIAL PENTRU IMOBILE 
:: Şl PENTRU CREDIT FONCIAR :: 

Rezolvă în mod foarte culant cumpă
rarea şi vânzarea de pământuri, vii, 
păduri şi case. Mijloceşte împrumuturi 
noui şi convertează grabnic şi favora
bil datorii vechi, atât în loc, cât şi în 
provincie. Sunt prenotate actualmente 
mai malte case mai mici şl mai mari 
din loc, precum şi mai multe proprie
tăţi. In caz de binevoitoare autorizare 
până la rezolvire nu se compută nici 
:-s o cheltuială. :-: 

L U S T B Á D E R A D O L F 
b i r o u de mijlocire conc#s. prin lege. 

ASAD, piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) nr. 12. 

E r 

M A X V F T T T W ¥ fabricant de 
i wáf mß MskB ̂ rnitf mJf : maşini 

A R A D , Strada Fabian L á s z l ó n - r u l 5 - Telefon nr. 608. 

Schimbarea locomobilelor de trecrat , să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, (lupii sistemele cele mai prac 
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

t a p i e s 

: m7f*»»sù y 4,1 

»iilliiilii; 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor ele oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechanice-telmice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
ilrma MÄXIM I. YüLCü Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare) . : : : 

Se caută o maşină de 1 0 ori de 1 2 puteri de cai spre cumpărare. 

\ 3 • m I ~j i i i L, i m m r — — i 
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MASINI 
pentru industria cimentului , 

Fabrică peatru ţevi 
do ciment, presa pen
tru table de ciment 
şi aranjează fabrici 
complecte din ciment 

Haza! fémlemez és cza-

líientgyári gépgyár r.-t. 
BUDAPESTA, Tl., 

Reiter Ferenez-u. 66. 
T E L E F O N : 9 3 - 1 3 . 

M 1 

Sztanity György 
antreprenor pentru zidiri şi pardositor 

Arad, piaţa Kelemen nr. 6. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardosire, construcţia dru
murilor, canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, cu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă condiţiu-
nile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte gratis ! 

CIASORNICE, GIU-
ÍVAERICALE, GRAMA-
: FOANE şi PLĂCI : 
cu p t ă t i r e în rate, pe l â n g ă 

g a r a n ţ i e de 10 an i . 

Cele rnai ieftine din întreagă ţara la 

T Ó T H J Ó Z S E F , 
oro log ier şi c l i i romumetr lc 

SZEGED, Dwgonics-ter 11. 
Ma Iţim e de scrisori díj recii iioşjhiţ:';! Be jmni ţU cu 
g a r a n ţ i e de 5 an i . T r i m i t ca ta log r o m â n e s c g r a t u i t 
şi f r a n c a t . Cele mai bune p i s i c i r o m â n e ş t i de 

gnunafoano. 
Cel mai frumos si cel mai ief
tin cadou şi suianire este inelul 
cu l i t e r e alui Fiochor, care se 
poate lărgi şi strâugo, cu literă 
după plac. — Preţul în bani 
gata : inel de argint, aurit 2 cor., 
inel de aur 14 carate 5 cor. şi 

aur cu mărgăritare şi pietri turchestan 7 - 50 cor. cu 3 
briliante 38 cor. Porto şi împachetarea 70 fii. 

l o h a n n Qensthaler 
giuvaergiu şi ciasorniear 

în Orăştle Szászváros. 
Filială. în Szászsebes. 

Vânzare de juvaere, do aur şi argint şi 
ceasomiee pe lângă garanţio şi preţuri 
moderate. — So fac orico reparaturi do 
juvaere şi ceasornice de aur, repede, pre-

şi ieftin. Serviciu eonştiinţios. 

-msiissssmsm 

STEFAN SLADEK jun. ™™ä d e m o b i l e 

VÂRŞEŢ, st.ada Kudritzer n-rul 44 46. 
Cea mai renumită 

mere fabrică de m e b i 
din sudul Ungariei (VERSECZ) 

Pregăteşte mobilele cele mai mo
derne şi luxoase cu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane excelente 
covoare, perdele, ţesături foarte fi nè 
— şi maşini de cusut. — 

B E B 

A T E L I E R U L 

DE FOTOGRAFIAT 

A LUI 

Csizhegyi Sándor 
Gluj-Kolozsvár, piaţa Mátyás király-tér nr. 28 , 

(Lângă farmacia lui Hintz). 
Aci se fac şi se măresc cele mai frumoase fotografii, 
deasemenea acvarele, picturi în olei, specialităţi în 
pânze ori mătase, cari prin spălare nu se strică. La 
firmă fiţi cu băgare de seamă să n'o confundaţi, C l u j 
(Kolozsvár), Piaţa Mátyás király-tér nr. 26, lângă far
macia lui Hintz, — Referindu-vă la acest ziar veţi avea 
— — favor în preţuri. — — 

Prima fabrică de instrumente muzicale a lui 

SIMÎTJ Bulevardul mie (Kleine 
Ui air) nr. 2 4 . 

Depozit bogat, şi foarte ie sortat de^violiai nrtisiica nom ŞI 
vechi şi pentru şcoală, citera, clarinete şi. instrumente de 

eufiat, harmonies şi părţi do instrumente etc. 

G - x » c f c m . s t . £ ' o £ i . : n e ş i g a l á i c s i a s o p t i n i e n t b o g a t 

C o r s i ( s t r u n e ) din străinătate cu ton curat pe lângă garantă. 

Reparaturile se execută eonştiinţios şi artistic. 

Cassa de r a r i (reuniune) Săl işte. 
Primeşte depuneri spre fructificare fără 
anunţ cu 4 procente, po lângă anunţ cu 
4 percente şi jura. ia s.:"J\ — iar depu
neri mai mari cu ß procente. Depuneri 
şi ridicări se pot fiius şi prin Cassa de 
păstrare poştală. Darea de camele o plă
teşte institutul. Acolită împrumuturi: pe 
cambii, pe hipotceă rcplăiibile în rate sau 
în anuităţi, pe obligaţiuni cu cavenţi, ca 
credite de Cont-curent pe lângă asigurare 
hipotecară sau (ie valoare (acţii şi efecte 
publice). Dobânda variază între. 8 procente 
şi 6 procente ia sută, după mărimea îm
prumutului şi asigurarea oferită. Schimbă, 
adecă cumpără şi vinde, orice fel de 

monede streine cu, cursul zilei. 

Direcţiunea. 

cureSar şi şelar 

O R A D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Körös n. 3 8 . ^ S Ë Ï b l ? 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că 
sub firma do mai sus am deschis un atelier modern pentru 

cui>ele s i sele 
Ţin în magazin totfelul de echipamente pentru trăsuri, 

pentru călărit şi pentru vehicule. Mărfurile sunt fabricate 
din cel mai excelent material şi se vând cu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc orico lucrări în branşa aceasta. Re

parări so fac cu preţuri moderate. 
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Szighety Sándor 
atelier de cuţite şi tocilärie artistică 
Budapesta, VII., Strada Akáczfa No 64. 

Colţul Străzii Király. 
Se recomandă pentru • ascuţirea şi repa

rarea de foarfeci, cuţite, brice şi tesacuri de 
bucătărie In condiţii ireproşabile şi pr. conv. 

Mare depozit de u-
nelte şi utensilli pentru 
bărbieri, ca f o a r f e c i , 
brice şi curele de as
cuţit etc. etc. precum şi 
cuţite de buzunar ş a. 

Pentru bărbieri se as
cut două briciuri gratuit 
dacă trimit 12 deodată. 

Comandele se execută 
pompt şi conştiinţios. 

f W f T f W 

Sunt recunoscute do calitatea cea mai bună 

• GHETELE • 
pentru domni, doamne şi copii, pregă
tite în atelierul propriu al „Asociaţiei 
căîţunariîor aradani", şi se pot procura 
: : cu preţurile cele mai moderate. : : 

Director: IUSTIN OLAR1U. 

A R A D , Szabadság-tér nr. 14. 
(Filiale în P I S K I şi CERMEIU). 

fabricant de cuptoare şi m a g a z i n de 
cuptoare de lut 

A l b a - I u l i a (Gyulafehérvár). 
Recomandă on. public din loc şi jur magazinul 
lui bogat asortat cu cuptoare d© olane şi 
maioiică,, sigure do foc, în stil modern şi 
în diferite culori, cu aparat de fert în grabă, 
25% économie în material de încălzit. — Pre
găteşte, reparează şi clădeşte căminari şi 

vetre de fisrt. Comandele din provincie se execută grabnic, 
punctual şi eu preţuri convenabile, pe lângă garantă de 2 ani. 

IKING HENRICH 
fabrică de unelte pentru ciobotari 
Újpest, Lörincz-u. 50. 

Recomandă pantofarilor şi ciubo
tarilor precum şi pielarilor unelte 
de branşe, calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat 

Heinrich Rastel 
f a b r i c a n t d e t r ă s u r i , 

Tibiin, S t r a d a Rosenanger 18. 
Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că ţin 
în depozit cele mai moderne TRĂSURI, precum şi tot-

lelul de C Ă R U Ţ E . 
Primesc ori-ce lucrare 
de reparare şi 

transformare, 
văpsire şi 

pregătire de şele în 
C j \ y P r e t f° a rte ieftin. 

• M I I H I H 

Vilhelm Connerth 
NAGYSZEBEN—HERMANSTÄDT, Elisabethgasse 53. 

Fabrică după diferite 
sisteme : 

bănci" şcoală 
conform celor mai 
moderne cerinţe igie
nice, pregăteşte apoi 

bănci şi scaune pentru biserici ; table de şcoală ; rame 
pentru hărţi; rame pentru desemn şi dulapuri pentru 
şcoală. Catalog ilustrat la dorinţă trimite gratuit şi franco. 

m m 1111111 m u I I m 

Mandler János 
întreprindere de beton, piatră arti

ficială şi teracota : : 
SZEGED, strada Bihari nr. 1. 

Primeşte spre executare totfelul de 
lucrări în branşa lui, şi anume : te
racotă, canalizare, betonare, conduct 

de ţevi de lut şi ciment, us
carea pereţilor umezi, trepte 
(scări) de piatră artificială, 
pereţi, conuni „Rabitz", inele 
pentru fântâni, bazenuri, 
fântâni artesiane şi vălaie 
executate neexcepţionabil ş. 
cu preţurile cele mai moderate. 

ospecte servesc gratuit. 

Români! Replantât! viüe, ou altoi delà firmă română! 

ÎNSOŢIRE ECONOMICA ELISABETOPOLE 
ERZSÉBETVÁROS - (KiskökOliö vm,), 

ALTOI de VIŢE!! 
Calitate distinsă, pe lângă cele mai 

moderate preţuri şi soiuri de vin de masă 
viţă americană cu şi fără rădăcină. 

Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 
rădăcină. 

Se află de vânzare la însoţu-ea eco
nomică 

„m U O U R U L" 
ELISABETOPOLE — ERZSÉBETVÁROS. 

Material disponibil in altoi peste 
trei (3) milioane. 

Ş coaiele noastre de altoi n'au fost 
atacate de peronosporă. 

Alton simt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pe credit cele mai 

uşoare condiţiuni de plată! 
La cerere preţ curent şi instrucţiuni 

gratis şi franco 
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Dacă stropeşti cu 
- a i mai pu

ţină bătaie 
de cap, 

a lucru 
mai puţin, 

a cheltuială 
mai puţină! 

deoarece »FORHIN«-ui este 
MICTURA DE BORDÓ 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de frunzele umede. 
L a o r i - c e b r u m ă poţi se 
s t r o p e ş t i , nelăsând nici un 

fel de sediment (drojdie). 
Mulţime de scrisori de mul-

ţămită şi recunoştinţă. 
Pregătim Invenţia drului Aschen
brandt de Rézkenpor şi Bordolpor. 
Cere prospect gratuit şi franco 

dela fabrica 

„ F O R H I N " « ' & « 

H e g y i J á n o s , 

(Casa proprie) 

m a e s t r u l ă c â t u ş d e l u c r u r i p e n t r u z i d i r i fgù d e a r t ă , 
A t e l i e r d e m a ş i n i ş i d e p o z i t d e m a ş i n i a g p r i o o l e . , { 

Jkî\x& — I V a g y e a y c d , Strada Tovisî-ut. 
Primeşte ori-ce lucrare de lăcătuşerie artistiscă 
şi pentru zidiri, precum şi lucrarea şi repararea 
be maşini agricole şi industriale. La acele ma
şini cari nu se pot executa în atelierul meu, am 
luat reprezentanta şi depozitul, mai multor fa-
drici, despre a căror fabricaţii m'am convins în 
decursul anilor, că sunt neexcepţionabile. Rog 
să se adreseze în ori-ce afacere referitoar la branşa 
aceasta, — la mine, servind ori şi cui cu lămuriri. 
Ţin în depozit şi maş in i d e c u s u t , cele mai 

jj\bune fabricaţii, precum şi c u m p e n e , c â n t a r e , 
f d e c i m a l e . — Preţuri ieftine. — Catalog gratuit. 

Se dau cu garanţie ţi condiţiuni de plătlre şi în rate. 

gu 

TT 

Cele mai bune O P O l o a g e 

S Z ™t„t juvaericale 
atât pe bani g a t a , c â t şi în 
r a t e pe lângă c h e z ă ş i e de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

orologier m Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit, 
Notez, că numai aceia vor primi oatalogul gratuit, cari îl c«r cu provocare la ziarul 
.Românul" (ad. scriu că »u cetit anunţul în jEomânnl) . Corespondenţele se fac îc 

limba maghiara, germană şi franceza. 

A 

TT 

„ C r e m a M a r g i t " a» l u i J F ë l e i e s 
o s t f £ t . ţ a . s a - ţ l f i © c u r a t ă , t i x i e x > & ş i ; p l a , o i a t ä 

„ G r e m a - H a r ţ i t " este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută In toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi résultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a core numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Orema-BIargit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 7o fii, Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

L a b o r a t o r u l ! l u i F ö l d e s K e l e m e n 
A R A D . 

1 T I M B A L E ! 

- | 
- | 
-à 
^4 
^4 
^4 -g 
-4 ^4 
-4 

Ţimbalele inventa te d e m i n e , cele mai 
moderne, cu organism dublu de oţel, foarte 
trainice şi de o resonantă deosebită se pot 
comanda numai dela mine, c u p r e ţ u r i l e 
c e l e m a i m o d e r a t e , p e l â n g ă g a 

r a n ţ i e d e 5 ani. 

i&észá§Fi»$ F@E*©fi& 
f a b r i c a n t do c l m b a l o . 

Budapest, VII., Bethlen-u. 39. 
Preţcurenturi, Ia cerere, se trimit gratis. Cores
pondenţa întrucât se poate să se facă în limba 

ungurească, germană sau sîrbească. 

i r 

K -

1 î î î î I I î î T f T T T 1 

g a l t 

l b u t o a i e , v a n e ! 
I în ori-ce mărime; din lemn de stejar I 
i uscat şi alb, pe lângă garantă. — Pri- t 
I meşte ori-ce comandă mare, aranjament t 
I compl. pentru pivniţe, cu oret convenabil, i 

M A R E D E F* 
FURNISORUL CURŢII R 

T I 
ALE ROMÂNE 

! W E S Z E L Y BELA I 
f PRIMUL FABRICANT DE BUTOAIE, I 
I H * L I P O VA. I 
&<> $ 

Proprietarii 
de maşini de treerat 
c r u ţ ă bani, t imp şi lucru 

cu folosirea coşului 

brevetat „STEBN" 
O comisie de specialitate a consta
tat, că o cantitate de paie de 500 de 
bugle treerate cu coşurile de până 
cum, a dat încă 680 kgr. de grâu la 
a doua îmblătire cu coşul »STERN«. 

Cere prospect franco şi gratuit dela 

Bárdos és Brachfeld, 
Budapest, VI., Gyár-utca 5, 
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130 filiale ] 1 
în ţară şi 

' ^străinătate 

Ghetele 
„ TURUL" 

sunt de primul rang 
elegante si convenabile/ . 

\ Cea mai mare fabrică de ghete'din ţară / 

\ TURUL' soc. pe acţii :* 
în TIMIŞOARA. 

Filiala : ./ 
ARAD, Andrâssy-tér 13. / 

Palatul Minoriţilor. 

Sticlar pentru z i d i r i şi 

(magazin de table de sticlă şi de og l inz i ) , 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 

sau totfeiui de reparări prompt şi 

cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 

rolete mecanice de pânză şi trestie 

- - pentru tereştri - -

FR 
A R A D , strada gróf Apponyi Albert nr. 1 5 — 1 6 . 

T E L E F O N 909. T E L E F O N 909. 

Pag. i&: 

S'a deschis marea prăvăl ie de 

modă pentru b ă r b a ţ i şi copii | 

INTKA s i 
LUGOJ (Palatul reformat). 

Avem onoare a atrage 
atenţiunea on. public asupra 
prăvăliei noastre nouă şi cu 
totul modernă, înzestrată cu 
marfa cea mai solidă şi fină 
din patrie şi străinătate, şi 
astfel aranjată, încât suntem 
în plăcuta poziţie de a sa
tisface toate cerinţele onor. 
public. In special suntem în 
plăcuta poziţie a recomanda 
on. public specialităţile (le albituri pentru bărbaţi, şi de 
ghete pentru bărbaţi, dame şi copii. Rugându-ne de bine
voitorul sprijin suntem 

Cu stimă: 

Chitea si Hau 

i i 

à 

„Someşana6 

institui de credit şi economii, societate pe acţii în Dés. — 
Filială in lleanda-ntare. — Giro-conto la Banca Austro-Ungară. 

Cu capit.il social acţionar de C. 400000.— 
Fond de rezerva „ 180000.— 
efeptueşte toate operaţiunile de bancă. 

o o o o o o 
Acorda împrumuturi hipotecare, cam
biali, pe lomcard. etc. —- Primeşte de
puneri spre fructificare pentru cari plă-' 
teste 5 percente interese, iar pentru de
puneri mai însemnate şi stabile pre
cum şi pentru depuneri delà corpo-
raţiuni culturali şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. Ia suta interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o o o 

Depuneri şi ridicări se pot face şi prin 
poştă, spre care scop la cerere se tri
mite cheque-uri poştali. — Corespon
denţa în limba română, m a g h i a r ă şi 
germană, o o o o o o o o o 

Direcţiunea. 

• B a 

http://capit.il
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B B B B B B B B B B B B B B B B H I B B B 
•reniiat cu diplomă dela corp. meseriaşilor. 

Botházy László, 
iculptor şl întreprinzător de beton 
ii piatră de artă, depozit de nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet-utca. 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer Ia 
branşa mea precum lucrări la edi
ficii şi cripte cu diferite expozituri, 
de piatră şi marmoră, apoi crud, 
monumente, etc. — Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum calda
râm de beton, canale, poduri d« 

i r ton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt 
Trimit desemnu fi catalog. — Voiesc să atras; 
.tenţia o n . public prin lucru bun şi preţuri ieftine. 
Lfferez pietri şl nisip în cant. mare. 

IHIMBilimiilIMIIHI 

Premiat la expoziţie cu medalie de aur. — 

H. PÂLLAN succesor 
S t y à s z n i J ó z s e f 

Isla fabrici ardelenii de biliarde şl ttaplfiile In 
Kolozsvár, Dávid Ferenc*u. 3. 

ai 

Primeşte aranjarea complectă fa cafenelelor, 
a cerere trimite instalatorul de biliarde şi in 
rovinçie. — "P n e m a r e asortiment de biliarde 
oui şi vechi, bile, cheurl, etc. — Firma fondată 
a 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

Articole de casă de sticlă şi porcelan, utensilii culinare, 
articole de argint, nickel şi aramă, lampe, rame şi picioare 
la aparate fotografice, cuţite, furculiţe şi linguri de alpaca 
şi argint, articole de oţel »Sollingen«. — Mobile de fier, 
cămine perpetice, sobe, articole de toaletă şi turişti, cu 
preţurile cele mai ieftine — se pot cumpăra la firma: 

J O S E F JIKELI 
SIBIIU—HERMANNSTADT, Strada Cisnădiei 47. 

W f f f f W W f W W î l W f f f ^ 

C a r i P i f f l , P r e m i a t d e m i i i m u l t e o r i . 

primi fabrică de Telefon 184. 

Hunyadl-ut es Missits-utca 
sarkán Krauszer-féîe házban. TemesYár-ErzsébetYáros. Gyár: Hunyadi-u. 14, üzlet: 

Recomandă obiectele sale foarte fruumoase şi solide de tinichigierie şi anume: vane 
de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăidat, încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem propriu). Lăzi pentru lemne şi pentru cărbuni şi alte 
edibcteoe e mtal : precum ciubere, juclioare şi căni. - Apoi litere de tinichea şi de cositor, 

inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei şi 
cu numele străzii, matei şi firme de ţine Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şi closete 
engleze cu neîntrecutul aparat >Temes«. 

Acoperiri de case şl turnuri, globuri şi cruci 
Catalog de preţuri la dorinţă gratuit. 
Ucenici se primesc cu condiţiuni foarte bune. 

fabrică de piese de fier 
şi articole de lăcătuşerie. 

Budapest, X. Asztalos Sándor-ut 16. sz. 
Înfiinţată ia 1885. Adresa telegrafică : LEPTER, Budapest, Pékerdő. Telefon 5 5 - 2 2 . 

FERESTRE prinse îa rame de fier, 
cele mai perfecte şl mal ieftine în timpul prezent! 

Lepter János, 

FERESTRELE 
KÖPLINGER 
#KEV ETATE. 

INTRODUSE 
IN 14 STATE 
CIVILIZATE! 
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chmidt János succesor Schmidt Ferencz 
institut pentru ridicarea a l tare lor" în~£j ! 

Budapesta, fCöhanvskJt 53. = 

Pregăteşte: altare, amvoane, cripte, statui sfinte şi 
întregul aranjament bisericesc, în orice stil, conform 
pretenziunilor artistice şi peîângă preţuri convenabile. 
Se recomandă ca specialist, de München la renovarea alta
relor vechi Planuri şi cataloage trimite gratuit pr«cum şi 

primirea muncii o face pe spesele sale proprii. 
Preţuri moderate. Condiţii favorabile de plată. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


